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Budapest külső képe 
a jövőben.

A kiegyezés előtti időben — tehát 
csak 30—40 évvel ezelőtt — a ma­
gyar főváros mostani állapotához ké­
pest valóságos falu volt; annyit ha­
ladt, annyit szépült azóta, hogy már 
nem is vehetjük üres hízelgésnek, ha 
az itt járt amerikaiak Europa Chica- 
gójának mondják. Sajnos azonban, hogy 
állami függetlenségünk kezdete óta 
nem voltunk képesek a rohamos fej­
lődést oly rendszer keretébe önteni, 
mely egy világváros minden igényei­
nek megfelelne. Nincs nagyváros a 
kerek földön, melynek szabályozásánál 
és fejlesztésénél hibák nem történtek 
volna, tehát a magyar főváros sem 
képezhet kivételt, a természet kezébe 
adta a kulcsot, hogy nagygyá, széppé, 
számottevő világvárossá lehessen. Csak­
hogy itt leune már az ideje, hogy 
okulva a küllőid példáin, a főváros 
rendezésénél ne ismét a maga kárán 
tanuljon a magyar.

A természet a kezünkbe adta a 
kulcsot, hogy Budapest nagygyá, széppé, 
számottevő világvárossá legyen ; ozon- 
dás, erdő, hegységek, az alattuk el­
vonuló hatalmas levegőtisztitó folyam­
mal, megadják az egészség kellékeit 
és a talajvizek fölött elég magasan 
fekvő Bákos-mező tükörsima felülete 
ideális lehetőségét nyújtja egy nagy 
város jövőjének. Sajnos azonban, a 
belső kerületekben oly hibák történ­
tek, melyeket ma már csak nagy, de 
elmaradhatlau áldozatok árán lehet 
jóvátenni, ha a hygienikus művészeti, 
közgazdasági és forgalmi tényezők 
olengedhetlen követelményeit érvénye­

síteni akarjuk. Minden nagy érdemük 
mellett mégis csak hibáztatnunk kell 
a kezdeményezőket rövidlátásuk miatt, 
így helyrehozhattál) hibának tartjuk, 
hogy az Audrássy-ut nem egy vonalba 
esik a lánczhiddal, középen a fenséges 
lipótvárosi bazilikával. A Krisztina­
városi templomtértől kezdve 5 kilo­
méternyi egyenes vonalban a város­
ligetig, az lett volna a világ leghosz- 
szabh és legszebb boulevardja: néhány 
évtizede csak, hogy felépíthettük a 
nyugati és keleti pályaudvarokat és 
ma már azt tapasztaljuk, hogy egyik 
sem felel meg az igényeknek és messze 
vannak, különösen a budai városrészek 
számára, a város központjától. Pedig 
felépítésük idejében már ismeretes 
volt a berlini városi vasút terve, mely 
az egész világforgalmat a város kellő 
közepébe terelte, azonkívül Párizs vá­
rosa is közvetlenül a Tuilenák mellé 
hozta egyik legnagyobb pályaudvarát. 
Elmaradhatlanuak tartjuk a magyar 
fővárosra nézve is, hogy a külföldi 
példákon a város kellő közepébe hozza 
forgalmi gócpontjait.

Sok tekintetben különösen Párizs 
szolgálhat Útmutatóul saját fővárosunk 
fejlődésénél, mert részint apáink liiliá' 
jóból, részint sohasem remélt roha­
mos emelkedés folyományaként, saj­
nos, úgy mint Párizs, csak rombolás­
sal nőhet már nagygyá, széppé és 
egészséges világvárossá a mi főváro­
sunk is. De nemcsak meseszerei boule- 
vardjaival és czélszerüen elhelyezett 
pályaudvaraival, hanem az utczák per­
spektívájával, középületeinek, szobrai­
nak, közkutainak elhelyezésével is után­
zásra méltó példa gyanánt áll élőt 
tünk a szajnaparti város. Ennek eile

neben a mi középületeink elhelye­
zésénél sok kívánni valónk van és az 
újabbak közül egyedül a királyi kas­
téllyal és az uj országházzal tudtunk 
világvárosias hatást elérni. De másként 
van elhelyezve a lipótvárosi bazilika, 
a tudomány-egyetem, az egyetemi 
könyvtár, a megyeház, az operaház, 
gróf Zichy Jenő múzeuma, stb. stb. ?
A monumentális épületek csakis elhe­
lyezésük módjával és a környezettel 
kellő harmóniában képesek hatni és 
a teremtő művész nagy szellemét hir­
detni, a mi középületeink legnagyobb 
része azonban fojtó benyomást tesz; 
kevés szobrunk, ami vau, sem jut kellő 
érvényre és Így inig másutt a művé­
szet a diadal szekerén égfelé szálló 
Elioshoz hasonlít, addig nálunk olyan 
az, mint a sziklához lánczolt Pro­
metheus.

Nem lehet czélunk e helyen mind­
azon részletekre ki terjeszkedni, melyek 
szerény nézetünk szerint a jövőben el­
érendő eredmény sikerét biztosíthat­
nák és igy csak neháuy főmomeutu- 
mot emelünk ki. Röviden összefoglalva 
igy képzeljük a jövő képét; Az uj, 
díszes központi városházával szemben 
egy az Audiássy-uthoz hasonló sugár­
út húzódik a Damjanich-utczát érintve, 
a király választó Rákosig, egyenes irány­
ban egy második világhírű Friedrich- 
strassét képezve. Egyik oldalán (az 
Orczy-tér helyén) állana a párizsi 
orléansi pályaudvarhoz hasonló köz­
ponti pályaudvar egy modern központi 
szállodával és innen földalatt vezet­
nének a világforgalmat lebonyolító 
vasúti vonalak egyfelől az uj sugárút 
mentén észak felé, másrészt a Károly- 
körut és váczi-körut alatt a nyugati-

ég ferenezvárosi pályaudvarok felé. Az 
uj pályaudvarral szemben a sugárút 
másik sarkán emelkednék szabadon 
állva az uj Nemzeti színház, mely 
nemcsak az érkező idegenek figyelmét 
magára vonná művészi kivitelével, ha­
nem egyúttal lehetségessé tenné, hogy 
a szomszédos vidék, sőt a távolabbi 
vidéki városok közönsége is úgyszól­
ván rendes látogatója lehetne. Ily 
módon az uj világvároshoz méltó 
központ létesittetnék, melyben össze­
futnának a főváros társadalmi életé­
nek szálai. Szükséges azonban arról 
is gondoskodni, hogy az 1 millió né­
pességet megközelítő város perifériáját 
is felölelő és nagy szállító képesség­
gel hivő körvasút a párizsi, berlini 
vagy bécsi városi és körvasút mintá­
jára, érintse az összes lakott város­
részeket és a közönség által kedvelt 
kirándulási helyeket. Ily vasút hiányos 
már most is, különösen az idegen- 
forgalom emelése érdekében nagyon 
érezhető.

A város egyetlen megfelelő üdülő­
helye, hol az ozoudus magasabb fek­
vés és a hegyi levegő első rangú 
hygienikus menhelyül kínálkozik, a 
Svábhegy, Zugliget és Lipótmező. 
Ezen vidékek a jelenlegi közlekedési 
eszközökkel nem eléggé hozzáférhetők, 
a kirándulás drága és tömeges szál­
lítás ki vau zárva, az éjjeli hazajöve­
tel lehetetlen. Itt csak egy vasúti 
összeköttetés felelne meg, mely olcsó 
dij mellett szükség esetén 100.000 
embert is szállíthatna vasárnapokon és 
ünnepnapokon. Ezt csak gőzmozdonyu 

j vasúttal lehet elérni és nem is lehet 
már egy messze jövő feladata, hogy 
Budapest egész területét felölelő, egy

Uj könyvekről.
(Komechey Jenő: Magyar Mohikánok. — 
Lengyel Laura: Klára regénye. — Malo- 
nyai Dezső : Az ordító tanyán. _ — Pakots 
József: Legényavatás. — Sajó Aladár i 

A császár kenyerén.)

Néhány uj könyv fekszik asztalo­
mon össze vissza, szótlanul, csöndesen- 
Pedig mennyit beszélnek e lapok, ha 
az ember beléjük temetkezik s zok­
szavukat figyeli. Nem jól van az Há­
lánk Magyarországon, beszéli az egyik. 
Nálunk nem olvasnak az emberek, 
nálunk mindenki tud mindent, roppant 
műveltek vagyunk beleié. S aztán az 
összes önművelődés! vágy ki van elé­
gítve, ha a színházban az angol ope­
retteket gukkerezzük; — Olvasni? 
ki olvas nálunk ? Hisz ez nem is divat.

A külföld buzdító példája, hol a
legeslegismeretlenebb szerző műve is 
elkél ezer példányban, mert mindent 
elolvasnak, bennünket nem izgat. 
Schenk tanár könyvét inkább lapozzuk, 
mint a legtehetségesebb magyar iró kö­
teteit. Panasz, hát már megint panasz 1 
Javítani e sorok sem fognak a helyzeten. 
De egy sajtó orgánum már akkor is elélte 
czélját, ha az olvasó figyelmét ráte­
reli az újabb irodalmi jelenségekre. 
Lehet, hogy már az ilyen referáda 
is felkelti az olvasó figyelmét egy- 
egy műre, melyet aztán, esetleg, vélet­
lenül el is olvas.

Hogy nálunk Szinnyei József sze­
rint 42000 poéta él, az ne aggaszszon 
bennünket, olvasókat, mert igy legalább 
bizonyos, hogy 42000 ember olvas. 
Ha mást nem, legalább a sajátját. Ha 
nálunk 42000 magyar iró vau, úgy 
külföldön bizonyára van egy millió. 
Ezzel még senki sem ártott valakinek, 
ha csak önmagának tán.

Nehány könyvről akarok e helyen 
beszámolni, mely könyvek mindegyike 
méltó arra, hogy a magyar olvasókö­
zönség élvezettel lapozgassa, mint ma­
gyar iró munkáját. E könyvekben erő, 
tehetség és magyarság buzog. Becsül­
jük meg már csak ezen tulajdonokért 
önmagunkat és ne kívánjuk folyton, 
mindenben a külföldet majmolni, mert 
nemcsak a külföldi jó, sót a rosszabb 
is jobb, ha magyar szív, magyar vér 
lüktet abban. Fiatalabb gárdánk szü­
lötte mind az öt könyv, melyekről, 
ha közhelyet akarnék használni, azt 
mondanám: Nem szabad egy művelt 
család asztaláról sem hiányozniok. S 
a mi fő: Mind az öt könyvet bátran, 
nyugodtan adhatjuk leányaink kezébe. 
Inkább ezekből merítsenek, mint a 
silány színdarabokból, melyeket akarva, 
nem akarva is megnéznek. Egyikből 
hazafiság, a másikból a magyar nép, 
a magyar faj iránti szeretet, a har­
madikból a uovellairó és a regény­
író összes jó tulajdonai, gyönyörű

magyar irály, tükröződik vissza. Va­
lóságos lelki élvezet a sivár minden­
napi élet közepette ezeken a, könyve­
ken megpihenni. Olvassák őket oly 
szeretettel, mint a mily őszinte szívvel 
ajánlom őket.

Eredeti magyar az irálya, látóköre 
Kemechey Jenőnek, ennek a jónevii 
novelláiról! ik, ki a magyar dzsentri 
ma már kivesző fajáról ir rendkívül 
vonzóan. Már a novellák czimei (A 
bácskai oroszlán, A szűrös báró, Az 
örök gavallér, Iíurucz Bezerédy stb.) 
elárulják, hogy specziális, régi magyar 
légkör az. melyben otthon van Iíeme- 
lychey s ahonnan anyagát meríti. A 
vidéki, különösen a bácskai élet, mely 
csak ilyen volt, de ma már pusztuló­
félben van, méltó megörökítésre talál 
a Magyar Mohikánokban, mely novel- 
lakötet nyelvezete is olyan, hogy 
egészen beleéljük magunkat a kuruez- 
világ ma már ismét „divatos“, hazafi- 
Ságtól duzzadó légkörébe. Ez a könyv 
visszavisz, elringat bennünket a régi 
dal, régi idejébe, amikor a kesergő 
magyar siratta elveszett hazáját.

Lengyel Laura Írónőink között 
már is az elsők közé emelkedett. Ha 
ezt a nőt látom, nem is tudom, 
milyen érzés fog el. A nőt látom 
benne elsőben, a nőt, a milyennek a 
nőnek lennie kell. Légies, bájos, ked­

ves, egy szóval nőies. írásainak min­
den szavából a nőre ismerünk, az 
az okos, szellemes, tanult, jó magyar 
nőre. S ez adja meg a zománczát 
Lengyel Laura elbezéléseiuek, regé­
nyeinek. Tárczái kiforrott tehetség 
produktumai, Klára regénye czimil 
legújabb kötete minden tekintetben 
méltó Lengyel Laurához. Egy leány 
élettörténete ez (esküvője napjáig.) 
Atyja meghalt, anyja is és gyámapja 
(egy fiatal ember) neveli fel. Kisko­
rában marad árva a gyermek, intézetbe 
kerül amíg 16 éves lesz. De gyámját 
gyűlöli (hogy miért, az nincs eléggé 
körvonalazva, s ez az egyetlen hibája 
a műnek) s abban a tévhitben él, hogy 
gazdag, pedig semmije sincs, amit 
gyámja, Litvay, ki a leányt szereti, 
titkol előtte. A leány Litvay kastélyában 
él, egész külön lakik, szerelmet érez 
egy fiatal ember iránt, kivel egy bálon 
ismerkedett meg, de beteg lesz köz­
ben, a házasságból nem lesz semmi. 
A gyermeki szerelmet nem szavarta 
gyámapja, ki a lánynyal csak ritkán 
érintkezik s akkor is, a lány el nem 
palástolt gyűlölete folytán, nem a leg­
kellemesebb alakban. A leány duzzog, 
mogorva gyámapja iránt, ki pedig a 
gyengéd figyelem minden jelével el­
árasztja. A leány el akarja hagyni a 
házat, tanítónőnek készül, de végre 
megtalálják egymást és Litvay Sándor
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hatalmas körvasút (a párizsi cemtme 
mintájára) a város összes lakosait a 
nagy vasúti forgalom részeseve tegye, 
ami különösen a budai, eddig elhanya­
golt, hegyes városrészek javára válnék. 
Ha a Svábhegy, a Zugliget és a Jauos- 
hegy vidéke egy rendes gozmozdonyu 
vasúttal láttatnék el, melynek kiinduló 
állomása a Ferencz-Józseí-hid budai 
oldaláról volua és ha ezen, a Gellért­
hegyet és Sashegyet is összekötő vasút 
Nagy-Kovácsiig kiterjesztve es Vörös­
várról az esztergomi vasúthoz csatla­
kozva, egy nagy körvasút létesítését 
elősegítené, akkor a főváros forgalmi 
viszonyai a jelenlegi helyi erdekO es 
városi vasutak által támogatva, oly 
eredményeket szülnének, melynek ki­
hatása a város észszerű, rendszeres 
fejlődését örök időkre biztosítaná- 

Még csak néhány megjegyzést. 
Mióta Pest Budával egyesíthetett, a 
legaktuálisabb kérdést képezi a köz­
ponti városháza elhelyezése és az 
érintkezést gátló korlátok teljes meg­
szüntetése. Utóbbi czél el lesz érve az 
nj hidakkal és ha az Elevátor melletti 
hid és az országház táján kívánatos 
alagút (a Duna alatt) is elkészül, akkor 
valósággal egybeforrottnak lehet te­
kinteni a két testvérvárost. Nagy hiba 
azonban még mindig a legfontosabb 
és legdíszesebb összeköttetesuek, a 
lánczliidnak kitorkollása a pesti olda­
lon, ahol a forgalom a nagyszabású 
kerethez nem illő sziik utczákba oszlik 
meg minden jellegzetes kifejezés nél­
kül. Okvetlen szükséges lenne a láncz- 
hidtól az Andrásy-utig egy uj egye­
nes összeköttetést létesítem, de itt a 
Gresham palota valóságos chinai falat 
képez Buda és Pest között, mely két 
város hagyományos és legfőbb érint­
kezési pontja mindig a remek lánczhid 
fog maradni, már a déli vasúttal való 
összeköttetés miatt is, ha pedig e he­
lyen egykor királyi szobor fog disz- 
leni, o tér elsősége örök időkre is 
biztosítva marad. Nem vagyunk sovi­
niszták, ha a világ legszebb terét, a 
párizsi Place de la Concorde-ot, a pesti 
lánczbid térrel hasonlítjuk össze a tér 
kibővítése, illetve a Gresham-palota 
áthasitása után. Valamint Párizsban 
a Madeleine-templom hatalmas építé­
szeti arányai már a messze távolból 
csakis a Hue Boyal segítségével jut­
nak kellő érvényre, úgy nálunk sem 
lehetne szebb képet képzelni, mint ha

a lánczhidtól Bazilika magasztos ku­
polája ötlenék szembe, amit nehezseg 
nélkül lehetne elérni, mert a Gresham 
palota középrészének áttörése után is 
még mindig maradnának fönn akkoia 
épületek jobbról balról, aminők a 
Klotild főherczegnő házai az uj Kos­
suth Lajos utczábau.

Az uj boulevardot a Bazilikán túl 
pedig folytatni kellene az Audrássy- 
utig, olyképeu ismét, hogy a váczi- 
köruttól az operaház egy része látható 
legyen, viszont pedig el lenne érve az 
architektoriai hatás az által, hogy az 
Andrássy-utról látható leime a Bazilika. 
Ha azonkívül a különben egészségügyi 
szempontokból is el marii dhatlan eiz»e- 
betvárosi sugárút is kiépül, akkoi 
nagyjában befejezettnek lehet mondani 
a város belső részeinek átalakítását.

Az egész képben azonban a leg­
sarkalatosabb góczpontot kétségtelenül 
a központi városház terve és kivitele 
képezi s itt jó lenne a jövő század 
bírálatát jóslatszerűen előre megtudni, 
hogy unokáiknak ne legyen okuk ke­
serű szemrehányást tenni- A kínálkozó 
helyi viszonyok szerint a tervezett 
épület a főváros egyik legremekebb 
dísze Ígérkezik lenni, de ép oly köny- 
nyeli lehet a kti 1 hatust a teivek el- 
birteleukedett megállapításával elron­
tani is; nézetünk szerint az épületnek 
dominálnia kell környezete fölött le­
hetőleg minden irányban, sehol sem 
eltakarva más jelentéktelenebb épüle­
tek által. A meglevő állapot szerint 
a külső hatás lehetősége elveszett a 
nyugati és déli oldalon, de teljesen 
érvényre juthat ennek ellenében a ke­
leti és északi oldal. Ha legalább ezen 
két homlokzat nem fejlesztett szaba­
don, művészi hatással, akkor elvész 
az annyira szükséges perspektíva, mely­
nek egyik főkelléke az lenne, hogy 
az épület északi homlokzata és kivált 
Deák-téri sarka a váczi-körút tenge­
lyében, már a nyugati pályaudvartól 
látható legyen. Ez csak úgy érhető 
el, ha az evangélikus templom innen 
egészen elfávolittatik s a városháza a 
templom jelenlegi körvonaláig kiépít­
tetik, a Deák Ferencz-tér szabályosabb 
alakot nyerne és amellett a Károly- 
utczai közlekedés is kapuzattal passage- 
szerüen fentartható lenne- — Ott, ahol 
egy középület jelentőségénél fogva 
hivatva van mindenkinek figyelmét 
magára vonni, ami a művészi kivitellel

is kifejezést nyer, ott nem szabad 
közvetlen közelben oly középületnek 
lennie, mely a figyelmet a főépülettől 
könnyen elvonhatná és tán művészeti 
szempontból már kedvezőbb, szabad 
fekvésénél fogva is versenyt támaszt­
hatna. Nézetünk szerint tehát az evan­
gélikus templomot semmiesetre sem 
szabad jelenlegi helyén meghagyni és 
különben is a kiépítendő erzsébetvárosi 
sugárút mentén elég díszes hely fog 
rendelkezésre állni, oly elhelyezés 
mellett, minőt például az Opera az 
Audrássy utón nyert. Ily képen az uj 
városháza megtartja az őt megillető 
pozicziót, de csakis így lehetséges 
azon másik főkelléket is elérni, hogy 
Damjanich-utcza folytatásaként ieá 
eresztett uj sugárul tengelye az uj 
városház kellő közepébe essék, mely 
symetriát semmi szili alatt sem volna 
szabad szem elől téveszteni. Ha a 
városháza az evangélikus templom 
sarkáig kiépíttetik, akkor a középpont, 
a Deutsch-féle üzletre esik és ezzel 
szemben az Orczy-ház jelenlegi máso­
dik kapuja lehetne az uj sugárul ten­
gelyének a helye.

Mindnyájunk szeme előtt lebeg a 
főváros szép és fényes jövője, hogy 
az méltó legyen magához a főváros­
hoz és egykor majdan a nemzeti 
királyok állandó lakhelyéül is, aminek 
reményében bizonyára mindnyájunkban 
él az a hazafias óhaj, hogy Isten ál­
dása legyen Magyarország büszke és 
szép szék- és fővárosán.

Kugler Mihály,
mérnök, nyug. máv. felügyelő.

Különfélék.
Bécsi kalauz.

— Bécsi magyar egyesület: I. Tliein- 
faltstrasse 4.

— Bécsi magyar iparoskor : VI , Gum
pendorferstrasse 9.

— Első alsó-ausztriai magyar munkas- 
képzö-egylet. VI., Magilalenenstrasse (>5.

— Bécsi magyar dalkör. IX., Garni
sonsgas.se 20.

— Magyar liitszónoklat minden vasár 
nap délelőtt 11 órakor a Kärtiierstrasseben 
levő Jolianiter templomban Torma Izidor lel 
kész által.

— Akademie der bildenden Künste.
Képzőinüvé szeli akadémia, Schillerplatz 3.

— Akademie, Theresiaiiische. There­
sianum vegyészeti laboratóriummal, IV. Favn- 
ritenstrasse 15.

jtotr Sándor
műlakatos-mester,

*3- BECS,

IX., Spittelauergasse 4.
Vasszerkezeti és nuilakatos 

műhely.
Legjobban készített üvegiiázak, mint

meleg és hideg házak egyszerű és ket­

tős üvegtáblával, melegházak, téli ker- 

tek, sarjadó ládák, verandák, udvári

tetők, felső és diszvilágitók, lépcsők,

oltárhoz vezeti. A lappangó szerelmet 
már rég sejtettük mindkettőben, de 
ezt az iróné rendkívül rejtegeti az 
utolsó perczig. Lengyel Laura oly 
érdekfeszítően szövi, bogozza a mesét, 
hogy a 260 oldalas könyvet olvasva, 
egy perezre sem hanyatlik éideklő- 
désimk. Érdekes, igaz, idillikus képét 
látjuk egy leány benső életének.

*
Kemecheinek épp az ellenkezője, 

nem irályban, tónusban, de novellái 
témáinak "megválasztásában Malonyay 
Dezső. A szó szoros értelmében mo­
dern, bár nem szeczessiós. A franczia 
iskola, melyben évekig élt élesen le 
és kicsiszolta Malonyay irályát, kit 
a magyar közönség rég olvas és sze 
rét. Írói neve megállapodott és igen 
jó hangzású az olvasó közönség előtt. 
.Regényei, novellái, táiczái, Munkácsy 
tanulmánya, kedvelt olvasmánya a 
magyar közönségnek. Még mindig 
halad, lankadatlanul dolgozik,^ s a 
maga világnézetéből tanul és erősbbö- 
dik. „Az ordító tanyán“ czimii novellás 
könyve egy finom Ízlésű és íölfogásu 
irő müve. Különösen megragadja az 
olvasó figyelmét a Császár keresztfia 
czimii novella-hármas, mely egy kadét 
életét Írja le kapitányként való nyug­
díjaztatása napjáig. Szerelmes lesz egy 
varróleányba, Betti kisaszonyba, ki so­
vány és szelíd lánya annak a pecsét- 
tisztító özvegy asszonynak, ki Propper

Farkas (Wolfgang) főhadnagy keztyüit 
takarította Becsben. Nap-nap után 
eljárt a szegény családhoz, 12 eszten- 
teig becsülettel. Kapitány lett belőle, 
de nem volt pénze, hogy a leányt 
elvehesse. Nyugdijnztatta magát, és 
akkor teljesítette házassági Ígéretét. 
Ez a história a legérdekesebb a könyv­
ben. Sok humorral és igen sok ma- 
licziával festi le a becsületes szegény 

I lány s a becsületes nyugdíjazott, ka- 
katonai pontossággal szerető kapitány 
életét. Hogy a többi novella is vonzó, 
szép, azt Malonyaiuál nem kell külön 
említeni. *

csigalépcsők, erkélyek, kertrácsok, ka-

puk, lépcsőkorlátok, sirboltrácsok stb.
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pöstyen
1 fürdő.
Télen át is nyitva. Csúz-, 
Köszvény-, Ischias betegen 
europaszerte elismert logkit. 
gyógyitúholye. Fürdőt kiki 
saját szobájában kaphat. 
Prosp. küld a fürdöigazgatóság.
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Genua Olaszország.

Nem mindennapi tehetséggel ta­
lálkozunk Pakots József novelláiban. 
Ez a fiatal ember már nincs messze 
attól, hogy kiforrott Író legyen. Széles 
látkör, folyékon irály, minden detaille- 
ra való kiterjesztése a figyelemnek 
jellemzik novelláit, melyek igen vonzó 
formában, friss kedélylyel, sok szívvel, 
lélekkel irvák. Jól esnek az olvasónak! 
Legényavatás a czime első kötetének, 
mely 15 novellát tartalmaz. Kedves 
téma a Tábornok árvája. A főpróba, 
Don Juan vénül, a Pokol-barlang és 
különösen a Legényavatás ; mindannyi­
ban egy igaz tehetség szólal meg, 
kinek további fejlődése elé a legna­
gyobb várakozással tekinthetünk 

Rendkívül érdekes, vonzó könyv a 
Sajó Aladáré, ezé a jő nevű katouairőé,

kinek régebbi művei: Katonáékuál, 
Kaszárnyatitkok, Regruták és más ka­
tonák, Ezredes Boriska stb. ma is 
közkézen forognak. Katonahistóriáit 
mindenki, aki katonai dolgokkal fog­
lalkozik és foglalkozott, (s ki ne tette 
volna ezt) élvezettel lapozgathatja. A 

I Császár kenyerén czimii legújabb ka- 
I tona és kaszárnyabistoriái bensőséggcl, 

az édes katonaélet őszinte tiszta s 
mégis érdekes irályával hatnak az 
emberre A ki nem volt katona, az is 
megismeri ezekből a mesékből ezt az 
öröm és ürömmel teli életet. Sok 
szívvel vau megírva a Czikánykatona 
tragédiája. Gyakorlatközben az ezred 
kifáradva faluba ér. A beteg czigány, 
ki nem mert kidőlni, egy igen szegény 
családhoz lesz bekvártélyozva, kiknek 
alig van saját részükre helyük. A jó­
szívű legény mégis megnyugszik, sőt 
a kis leánygyermeknek engedi át éjjeli 
helyét, mig c az ajtófélfában szundi­
kálva tölti az éjjel. Utolsó falat ke­
nyerét is a szegény gyermeknek adta. 
Másnap az ezred tovább megy. Útköz­
ben a szekény czigány összeesett. Igen 
szépek az öngyilkos zsidó kapitány, 
az eráris asszonyokról, a boszniai er­
dőkben teljesített katonai szolgálatról 
szóló leírások stb. Mondhatom, hogy 
katonnhistoriákat ily élvezetes, tanul­
ságos formában, s szebb irálylyal, mint 
Sajó Aladár ma senki sem ir nálunk 

Olvassunk! Lenkei Zsigmond.

Gmi Hitel Isotta
5—7 Rue du Rome 5—7.

Első rangú szálloda, kizárólag szállo­
dának épült. — Villamos világítás. — 
Fcllmzógép. — Telefon. — A házban 

vasúti menetjegy iroda.

Eden-Palast-Hőtel
(ezelőtt Hőtel Park).

Egyetlen szálloda, csöndes helyen, 
100 hálószoba és terem. Disz.es beren­
dezés, villamos világítás. Nagy park
'10ZPt" 11' Tulajdonos :

BORGARELLA CH.
muz.izz.izzzzir-ij.ijzsiijzuj.izuzj.ijj. s
í _ . H

Bács. I
Vili., Schlösselgasse 14,

Wickenburggasse 15. y
Nagy éttermek, külön szobák, club- 

, termek. Bécs város legnagyobb kert- 
2 vendéglője, díszített tiikörver,indával.
j Régi liirii konyha. Kitűnő borok.

Tulajdonos
Benedickter János.
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1 Budapesti Tatarétpéistár 1

I Országos Zálogkölcsön I
I Részvénytársaság. 1
i Helyiségei: É

g Budapest, VI., Andrássy-ut 5. I
H Részvénytőke: ®

10,000.000 korona.
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— Akademie der Wissenschaften Tudo­
mányos akadémia, I. Uiiiversitätspl, 2.

— Albertina Albrecht főberczeg rézmet. 
«/éti és rajzgyííjteinénye, 1. Angustinerbaste.

— Állatsereglet a Scbiiitbvuimi kertben.
— Arsenal cs. k.
— Felsége magánkönyvtára I. 

hurg.
— Udvari könyvtár: I Jnsefspliitz.
— Egyetemi könyvtár : 1. kranzensring 
— Tudományé.! akadémia könyvtára 

I Universitittsplatz 2.
— Képzőművészeti akadémia könyvtára :

I. Schillerplatz 3.
— Technika könyvtára: IV. Teclmi- 

kerstrasse 13.
— Keleti muzeum: t., Schotteming.
— Müipar muzeum: a Stnbenriiigen.
— Kunsthistorisches Museum és Natur­

historisches Hofmuseum : Állat-, növény- és 
ásványtani gyűjteménnyel. Burgring.

— Ophtalmologiai muzeum: a közkór­
háziján IX. Spitalgasse 2.

— Technológiai Iparmuzeum : I. Esehen- 
baehgasse 11.

— Kunstverein: I. Titclilaiihen H.
— Művésziláz: l. Lotliringerstrasse íl.
— Kereskedelmi akadémia I. Akade- 

miestrasse 12.
— Naturallen-Kabinet: I. Josefsplatz.
— Képzőművészeti képtár: I. Schiller 

platz.
— Schatzkammer.
— Museum der Stadt Wien : I. Rathaus.

Családi öröm a ttuirinálban. Ró
mából siirgönyzik nekünk: a Quiriuál- 
ban Viktor Emánuel király, Margit 
királyné, a génuai berczeg. Milena 
montenegrói fejedelemmé és Mirko 
montenegrói berczeg, továbbá a sze­
nátus elnöke, mint államtiszt, a bel­
ügyminiszter mint koronajegyző és az 
összes miniszterek, udvari és állami 
méltóságok jelenlétében kiállították és 
aláírták a Jolanda Margit Nilena 
Erzsébet Romaua Mária herczegnő szü­
letéséről szóló okmányt. Az olasz 
királyi pár gyermekének egyik neve, a 
Jolanda név magától Heléna királyné­
tól ered, aki menyasszony korában 
szorgalmasan tanulmányozta a savoyai 
báz történetét és a Jolandák erénye 
annyira hatott rá, hogy megfogadta, 
ha leánya születik, Jolanda lesz a neve. 
Az első ékszer, amelyet Jolanda her­
czegnő nyakába akasztanak, egy kis 
medaillon lesz, amelyet a Circolo deli’ 
Imraacolata ajánlott föl a királynénak 
és ezt az ékszert valószínűleg meg 
fogja a pápa áldani.

Carmen Sylva színházai. Carmen 
Sylváról, Románia költő királynéjáról, 
azt újságolja egy külföldi újság, hogy 
férjével egyetértőén azt tervezi, hogy 
Oláhország minden kis városkájában 
és helyiségében apró színházakat épít­
tet, amelyekben hetenkint kétszer 
sziuieló'adásokat tartanak nagyon cse­
kély belépési dij mellett. Az első e 
fajta színházat a romániai királyi pár 
egészen a maga költségére építteti.

A baranyai királygyakorlatok. A 
Pécs környékén tartandó hadgyakorla­
tokra nagyban folynak az előkészüle­
tek. A kabinetiroda már megállapí­
totta a király programmját E szerint

az uralkodó szeptember 10 én utazik | 
külön udvari vonattal Villányra, a 
honnan nyitott fogaton Dolni-Mihoj- 
lácra hajtat. A király mellett állan­
dóan ott lesz Ferencz Ferdinand fő- 
herczeg is, mint beosztott táborszer­
nagy. A legfelsőbb hadiszállás a Maj- 
látli-kastélyban lesz. Két napi időzés 
után a király Görciönybu megy, aliol 
a Benyovszky kastélyban fog lakni, 
melynek átalakítási munkálatait az 
udvar költségén már meg is kezdették. 
Ferencz Ferdinánd főberczeg részére 
Brázay Kálmán pelléri kastélyát ren­
dezik be. Görcsönyben öt napig fog a 
kirá'y időzni s szeptember 17-én a 
tábornagy! varral folytatott tanácsko­
zás után Pécsre utazik s a püspöki 
kastélyban száll meg. Néhány óra 
múlva elhagyja Pécs városát s vissza 
utazik Bécsbe.

A rák bacillus fölfedezése kelt 
most tudományos, különösen orvosi 
körökben szenzációs föltiinést. Dr. 
Schüller Miksa berlini bacteorol. tanár 
„A parasiták az emberek rákjában és 
sarkomjab m“ igénytelen czim alatt 
könyvet adott lei, melynek tartalma 
nem kevesebbet jelent, mint hogy a 
borzalmas rák- és sarkom betegségek 
előidézői meg vaunak találva s ez ál­
tal az emberiség egy szörnyű, pusztító 
ellenségének mibenlétét s egyúttal 
gyilkos hatásának megszüntetésére al 
kalmas eszközöket sikerült megtudni. 
Dr. Schüller Miksa a rák és sarkoma 
tüneteit figyelte meg első sorban. 
Majd egy Kópéiéit rákos lmsdarabot 
konzervált oly módon, hogy azt világos­
ság ne él je s egyúttal az eredeti liőmér- 
séket is megtartsa. Így sikerült megálla­
pítania, hogy a rák bacillusai parányi 
organizmusok amelyek eredetileg apró 
tokocskákban, fejlődnek, de ezek szét­
pattannak s a bacillusok megkezdik 
gyilkos működésűket. Schüller konsta­
tálta, bogy a bacillusok a hideggel és 
meleggel szembm egyaránt érzékenyek. 
A lehűtés ép úgy, mint az 50 Celsius- 
foku meleg már megöli őket. Ép úgy 
elpusztítja őket egy csepp alkohol is. 
A szakkörökben különös teltünést kelt 
ez a fölfedezés és remélhető, hogy 
rövid idő múlva az emberiség Schüller 
jóvoltából megszabadul a rák és sar­
koma borzalmaitól.

Páris lakossága. Márczius 26 ikán 
befejezték Parisban a népszámlálás 
munkálatait. Eredméuyeszei intafranczia 
főváros lakossága 2.714 068 lélekre 
emelkedett, ami az öt év előtt végzett 
népszámláláshoz képest 150,000 főnyi 

; szaporodást jelent.
A harmadik egyetem. Kassán 

tudvalevőleg bizottság alakult oly czél- 
j hói, hogy a harmadik egyetem Kassán 
; létesüljön. Ez a bizottság ma délelőtt 

Takács Menyhért premontrei prépost­
plébános elnöklésével népes gyűlést 

Elhatározták,
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MÜRREN, gyógyhely Svájciban.

Kassa kulturális múltjának és jelené­
nek, megküldik a királynak, a minisz­
terelnöknek, a minisztereknek, a főren­
deknek, képviselőknek és törvényható­
ságoknak azzal a felhívással, hogy a 
mozgalmat támogassák. Azonkívül fel­
kérik a képviselőjelölteket, hogy vegyék 
programmjukba a kassai egyetem fel­
állítását. Végül hálás köszönetét mond­
tak Takács prelátusnak buzgalmáért.

Nemzetközi zoológiái kongresszus 
Berlinben. Az V. nemzetközi zoológiái 
kongresszust az idén augusztusban tart­
ják meg Berlinben, a német trónörö­
kös védelmével. Az utolsó zoológiái 
kongresszust Angliában, Cambridgebau 
tartották meg. Az uj kongresszus ren­
dezőbizottságának élén Möbius K. dr. 
tanár elnök és Schulze Fr. E. dr. al- 
eluök áll. A kongresszuson Magyar 
országból részt vesz Deseő Béla dr. 
kassai tanár is. A kongre-szus rendező­
bizottsága elhatározta, hogy a kon­
gresszust augusztus 12—16 ig tartják 
meg. Augusztus 16-án a kongresszus 
tagjai Hamburgba utaznak, a hol meg­
tekintik az ottani természetrajzi mú­
zeumokat, augusztus 18-áu pedig Hel­
goland szigetére hajóznak az ottani 
biológiai állomás megtekintésére. Ber­
linben az összes múzeumokat és tudo­
mányos intézeteket megnyitják a kom 
gresszus tagjai részére Az ismerkedő 
este augusztus 11-éu lesz. Augusztus 
12-éu délelőtt tiz órakor nyitják meg 
a kongresszust a kémiai intézet nagy­
termében.

Matinéé Klagenfurtban. A klagen- 
fulti magyar katholikus intelligenczia 
egy jótékonyczélu matinéét rendezett 
magyar művésznők és művészek közre­
működésével. Az érdekes műsort Al- 
beity Sarolta kisasszony, egy vallási 
jelegű müvei nyitotta meg, előadva 
Várady Gyula hittudósuak ..Szeretet 
és Béke“ ozimü müvét, melynek remek 
nyelvezete, a művésznő kiváló előadá­
sában teljesen érvényre emelkedett. 
Utána Derby Margit úrnő zongorajá­
téka következett, ki „Liszt‘-nek egyik 
Rapsodiáját játszotta, a tőle megszo­
kott technikával. Majd Csáky Clarise 
lépett az emelvényre, ki Hauser Sáudor 
czimbalomművész kísérete mellett ma­
gyar népdalokat énekelt, a közönség 
nagy tetszésére. Végül Alberty SaroPa 
kisasszony „Cappée“ egyik drámai 
monológját adta elő, művészi játékával, 
magával ragadva a hallgatóságot. A 
fényesen sikerült matinéé tiszta jöve­
delmét egy leendő kápolna építésére 
fordítják.

Müipari pályázatok. A Magyar 
Iparművészeti Társulat részéről mü­
ipari tervrajzokra, illetőleg modellekre 
hirdetett pályázat sorsa ma dőlt el. 
Százötven pályamű érkezett be. A 
biráló-bizottság elnöke Czigler Győző 
műegyetemi tanár volt, tigjai: Alpár 
Ignáez, Fittler Kamill, Gelléri Mór és 
Nadler Róbert; előadó Györgyi Kál­
mán iparműveszeti társulati titkai.
A polgári hálószoba tervrajzára hirde­
tett pályázatnak első 400 koronás diját 
ifjabb Bodon Károly, a második 300 
koronás dijat Raffay László szegedi 
szakiskolai tanár nyerte el. Megvételre 
ajánlja a bizottság (200 korona vétel­
árban) Maloniczky József mtiasztalos 
tervét. Az ebédlő szoba tervrajzára 
hirdetett első — 400 koronás — dijat 
Raffay László nyerte, a második dijat 
nem adta ki a bizottság, de megvé­
telre ajánlja Weiszmami Béla tervét, 
200 koronáért. A csomózott szmirna- 
szőnyeg tervrajzára hirdetett pályázat­
nak első — 400 koronás — és a má­
sodik — 300 koronás — diját Nagy 
Lázár székesfővárosi ipar rajziskolai 
tanár nyerte el. Megvételre ajánlja a 
bizottság Mátrai Vilmos _ miskolezi 
gimnáziumi rajztanárnak és Feleki 
József szegedi szakiskolai tanárnak a 
tervét. A kovácsolt csillár tervrajzára 

Folytatása a 4-ik oldalon.

OTP
Bösendorfer L.

cs. és kir. osztr.-magy. udv. és kamarai

zongoragyáros
Bécs, I., Herrengasse 6. sz.

Raktár Budapesten:
CHMEL és FIA czégnél

Gizella ter Haas-fele palota.

Legrégibb ezég

egyleti 
jelvények,

VwenydijaH
gyártására.

ft legtöbb magyar egylet szállitöi.
í)

ékszer észek 

IV. Wiedener Hauptstrasse 3.
Miutaküldemények (arany-, ezüst- és 
fém-készitmények) bérmentve küldetnek 
“ A ezég alapittatott 1835-ben. ~

tg Alapittatott 18r>0-ben.

I Divat-terei j
3 Rreisler Ferencz. |S
13 Czégtuiajdouos Slezák Árpád, W
1 bécs, !
2 VII., Neubaugasse 49. »
5 Köpenyok, ujjasok, gallérok, kerékpár- 8 
8 dressek, mérték szerint. Angol és g
5 franczia ruházatok. [fi

Legrégibb magyar pezsgöbor gyár.
Alapittatott 1825-ben.

HUBERT J. E. POZSI
Gentry (tub 
Extra dry. ___

■ xKzl
Abudapesti országos %— 

kaszinó pezsgője. 6/Schü
Készítmény franczia mód szerint!

Genfi órák gyári raktára
?app Zoltán

oras,
BÉCS, ILL, Renn weg 13 P.

Uj órák és mindennemű complicált 
javítások műhelye. Uj órák gyári ára­

kon. Felülmúl minden versenyt. 
Képes gazdag árjegyzék ingyen és bérmentve.

Milano
Grand Hőtel | 

Continental. 1
A város központján, a Cathe- 
rale és a Viktor Emenuel 
Galéria közelében. Személy- 
felhuzógép. Vasúti jegy-irodá­

val. Olcsó árak.
Clerici T.

tulajdonos.

’

1 >
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hirdetett pályázat első diját nem ad­
ják ki. a második — 300 koronás 
dijat Árkay Aladár építésznek ítéllek 
oda. Dicséretet nyertek : a „Pávaszem 
és „Vasipar“ jeligés müvek. Az ontott 
fémből való tintatartóra és _ gyertya- 
tartóra hirdetett pályázat első — 400 
koronás - diját Eintel Géza szobrász, 
a második - 300 koronásat — Beck 
ö Fülemnek ítélték oda. Megvételre 
ajánlják Miinek Adolf pályaművét.

Kézművesség és kisipar.
A magyar iparpolitika régen tisz­

tában van, hogy a kisipar megmenté­
sére irányuló tevékenység két csoportra 
osztandó : az egyik a kisiparágak na­
gyobb része, melyen csak az segíthet, 
ha tömegtermelésre tér át, s igyekszik 
a gyáripar előnyeit biztosítani magá 
n ik, illetőleg maga is gyáriparrá ala­
kul át, mely esetben elvész ugyan a 
kisipar, de megmentetik a kisiparos; 
a másik a kisebb rész, melyben a mű­
vészi tökély s a nemesebb Ízlés az, 
a mi a boldogulást biztositja és az 
illetőket a tömegtermelés eben vértezi.

A kisipar pártolása főleg azért 
fontos, mert a kisipar igen nagy té­
nyezője az ország ipari termelésének, 
illetőleg iparos népességének, olyany- 
nyira, hogy az 1890. évi népszámlá­
lás szerint az önálló kisiparosok száma 
csaknem egy negyedmillió, a mi ugyan 
anyi adózót is jelent.

E szám elég tekintélyes és nyer 
még jelentőségében, ha tekintetbe 
veszszük, hogy a 248,470 önálló kis- 
iparosnál alkalmazásban van 122,841 
segéd, 75,030 tanoncz és 25,275 
egyéb’ munkás, összesen tehát tesz a 
segédszemélyzet száma 223,146 egyént, 
vagyis a kisipar az országban kereken 
félmillió egyénre terjed ki: oly hatal­
mas része az összlakosságnak, mely 
méltán megérdemli a figyelmet és 
fokozott gondozást.

Ha egyes kisipari ágakon vajmi 
nehezen is lehet segíteni, mégis van 
egész sorozata ezeknek, melyek a fej­
lődésképesség csiráit magúkban hord- 
ják, a melyeknél az első tekintetre 
szembeötlik, hogy a segédszemélyzet 
és önálló vállalatok száma kedvező 
arányban áll, az illető iparág tehát 
fejlődésben vau.

Az előbbiek tekintetében az állam 
feladata nem terjedhet másra mint 
lehetőleg megmenteni az egyént s 
biztosítani annak megélhetését, mert 
sem önállóságát, sem termelését nem 
mentheti meg.

A fejlődő gyáripar lehet csak az 
az eszköz, melylyel a czél elérhető: 
az egykor önálló kisiparosnak alkal­
mazkodnia kell a változott viszonyok­
hoz s benne többé-kevésbé képzett 
szakmunkást nyer a gyáripar.

Ellenben azok az iparágak, me­
lyekre mint megmeuthetőkre fentebb 
utaltunk, azon a két módon, melyet 
jeleztünk, meggyőződésünk szerint tény­
leg megmenthetők, ha túlnyomó rész­
ben nem is tarthatják meg kisipari 
jellegüket,

Nem is ez a czél, hanem megmen­
teni a kisiparost és a termelést.

E czél szolgálatában a kormány 
szükségesnek tartja: előmozdítani a 
szakképzettséget; felszerelni a kisipart 
a megtelelő minőségben való terme­
léshez szükséges gépekkel és szerszá­
mokkal ; szervezni a hitelt, illetőleg 
tőkét nyújtani az üzlet folytathatásá- 
hoz; végül támogatni a termelés ér­
tékesítését, mint a mely tekintetben a 
kisipar leginkább szorul hathatós istá- 
polásra. A szakképzettség terjesztésé 
nek leghathatósabb eszköze az ipar­
oktatás. E tekintetben — mint emlí­
tők — a viszonyok az ulolső évtized 
ben igen kedvezően alakultak, ma már 
közel 400 tanoncziskolában hetvenezret 
meghaladó tanoncz- és a szakoktatási

intézetekben háromezret meghaladó 
fiatal ember nyer rendes oktatást, 
utóbbiak, hogy művezetők elomuuká- 
sok és önálló mesterek lehessenek.

Az iparoktatás évi költségei ma 
már megközelítik az egymilli forintot, 
a mi — ha nem is tekintélyes 
mindenesetre igen figyelemre méltó, 
különösen ha tekintetbe vesszük, hogy 
ezelőtt tiz évvel ez még ennek tized- 
részét sem tette.

Az iskolai képzés mellett kísérle­
tek tétetnek most az u. n. műhely- 
oktatással. Ugyanazok az okok, melyek 
Baden uagyherczegséget, újabban V\ tut 
temberg királyságot és a svájez! szö­
vetséges államokat arra utalták, hogy 
a mühelyoktatással is segítségére jöj­
jenek a kisiparnak, ugyanazok voltak 
ennek rugói Magyarországon is.

A mód — melyet ebben választott 
— minden nagyobb ipari góczponton 
kijelölni a különböző ipái ágak legje 
lesebb mestereit és ezeknél meghatá­
rozott államsegély ellenében tanon- 
ezokat elhelyezni, kiknek kiképzését a 
kir. iparfelügyelők és a kereskedelmi 
és iparkamarák hivatvák ellenőrizni.
Ez a kísérlet legújabb keletű, tapasz­
talatok e tekintetben még nem álla­
nak rendelkezésre.

Ezzel párhuzamosan fog haladni az 
önkéntes tauonczvizsgák intézménye, 
melyek egyelőre csak oly helyeken 
szereztetnének, ahol megfelelő szak­
iskola áll fenn, vagyis az ehhez szük­
séges szakerők rendelkezésre állanak. 
Ezen intézkedés czélja növelni az 
iparos-ifjúság szellemi és erkölcsi szín­
vonalát.

Ezekkel az eszközökkel azonban 
csak a jövő nemzedéken lehet segíteni, 
ezeknek hatásához évekre lesz szük­
ség és igy gondoskodni kellett ezek 
mellett a jelennek istápolásáról is.

E czélra szolgál egyrészt Buda­
pesten a technológiai iparmuzeum, 
vidéken minden egyes szakiskola s ott 
is a most fejlődésben lévő iparmű- 
zeumok. Egyrészt rendeztetnek önálló 
mesterek és segédek számára szaktan- 
folyamok és speciális műhelygyakor­
latok, másrészt bemutattatnak időnkint 
az újabb gépek és szerszámok műkő 
désben, vidéki kisipari gócpontokon 
pedig rendeztetnek ezekből időleges 
kiállítások, mindenkor mester-kurzu­
sokkal kapcsolatban.

A kiállítások kapcsán terjesztetik 
a gépek ismerete es azoknak kezelése, 
valamint a gepek alkalmazása is a 
kisiparban, még pedig úgy, hogy rész­
ben adomáuyképen, részben kedvező 
részletfizetési feltételek mellett köl- 
csönképen kapnak egyes törekvő kis­
iparosok erő s munkagépeket. Az ily 
kiállítások egyúttal a legjobb alkal­
mak a különböző iparszövetkezetek 
megalakítására, melyekre a legnagyobb 
gond fordittatik, mert egyesek nem 
képesek a gépüzemmel járó nagyobb 
termelés értékesítésére, a szükséges 
tőke vagy hitel megszerzésére.

Amily arányban fognak az ipari 
szövetkezetek a kisiparosok között el­
terjedni, oly mértékben fog a tömeg- 
termelésre'utalt kisipar fennmaradása 
biztosíttatni, mert ez az egyetlen mód, 
lehetőleg megszerezni a gyáripar elő­
nyeit: az olcsó nyers- és segédanya­
gokat, az egyöntetű, gyors és olcsó 
termelést, végül a nagyobb arányú 
értékesítést.

Az ipari szövetkezeteknek négy 
alakja ismeretes az országban: hitel-, 
nyersanyagbeszerző-, közös termelő­
ág raktárszövetkezetek. Mindegyik a 
kormány különös gondozásában része­
sül, egyrészt az adókedvezmény alak­
jában, mely szerint 6°/0-ig terjedő 
jövedelmük adómentességet élvez; 
másrészt gépek és szerszámok ^ ado­
mányozása vagy kedvező részletfizetés 
alakjában való nyújtása, végül közve- 
tetlen anyagi támogatás alakjában. Ez

utóbbi csak az utolsó években alkal­
mazásba vett eszköz, mely abban áll, 
hogy amennyi részjegyet jegyez az 
érdekeltség, oly összegű — többnyire 
kamatmentes kölcsönt nyújt a szövet­
kezetnek a kormány.

Ezenkívül állami szállításokban is 
részeltetnek az ily szövetkezetek, sót 
a kisiparnak ezekben való részesítése 
éppen a szövetkezéshez van kötve s 
ennek előmozdítására igen hathatós 
eszköz.

Mindazonáltal a szövetkezetek igen 
lassan terjednek a kisipar körében, a 
mi a gazdasági érd kok kapcsán aira 
indította a törvényhozást, hogy a gaz­
dasági és ipari hitelszövetkezetekről 
külön törvényt alkosson (1898. évi 
XXIII. t.-czikk), mely csak legújabban, 
az 1898. év végén lépett éleibe. Leg­
újabban külön statisztikai fölvételek 
történnek az ipari szövetkezekről, me 
lyek alapján külön szövetkezeti törzs- 
könyv fog a kereskedelemügyi minisz­
tériumban vezettetni.

A szövetkezetek kapcsán, valamint, 
általában a kisipar szempontjából igen 
fontos a készítmények értékesítésének 
kérdése. E tekintetben is támogatja a 
kormány az érdekeltséget, amire a 
magyar kereskedelmi muzvum szolgál 
első sorban, melynek tervbe vett újjá­
szervezésénél a kereskedelemügyi mi­
niszter éppen erre a szempontra fektet 
igen nagy súlyt. Végül ami a kisipar 
fejlesztésére szintén igen kedvező ha­
tású leend, alkalmazásban van egy­
részt törekvő, tehetséges fiatal iparo­
soknak külföldre hosszabb időre való 
kiküldése állami ösztöndíjakkal, hogy 
iparáguk viszonyait, a fejlettebb tech­
nikát a haladottabb iparral bíró nyu- 
goti államokban tanulmányozhassák; 
másrészt arra érdemes, kellő gyakor­
latot szerzett, komoly fiatal iparosok­
nak állami segélylyel való önállósítása, 
modern műhelyek berendezése oly he­
lyeken, ahol ez természetesen kívána­
tos és lehetséges.

Ezekre a kisipari feladatokra for­
dított az állam :

1889- ben .... 810 frtot
1890- ben .... 1.170 „
1891- ben .... 6.106 „
1892- ben . . . . — u
1893- ban .... 6.995 „
1894- ben .... 60.400 „
1895- ben .... 50465 „
1896- ban .... 34.080 ,
1897- ben .... 67.204, ,, 

vagyis összesen ezen kilencz év alatt 
227,230 frtot, nem véve itt számí­
tásba az 1892. évet. a melyre vonat­
kozó adatok nincsenek külön kimutatva

Ezen összegekben feltűnő az 1894. 
évvel kezdődő nagymérvű emelkedés. 
Ennek magyarázata az, hogy az emlí­
tett évben kezdetett nagyobb mérvben 
a szövetkezetek felkarolása, ami jövő­
ben még nagyobb arányokat fog ölteni.

Nizza. Francziaország •

pala« Hotel
Kényelmes fekvéssel és berende­

zéssel. A város központjában. Nagy 
társalgási helyiséggel. Villamos vilá­
gítás. Fellmzógép. Elsőrangú ház.

3vCe37-er
tulajdonos.

®ismms séma SHSti@mEsyis5SBmsB Bess srnsroj!
I Nizza. Francziaország. |

1 Hotel de la ! 
$ Grande Bretagne 1
I A Jardin Public mellett. Gyö- | 
I nyörtt fekvéssel a két kaszinó ® 
I között. A központban, a tenger | 
gj partján. Pompás kilátással, déli 1 
g irányban. A hangverseny és sé- | 
I táuy a ház előtt. Elsőrangú szál- 1 
B loda. Kényelmes, modern bereu- p 
1 dezéssel. Villamos világítás. E
gj Nizza legszebb helye. 1
I Rueck és Textor, I
@ tulajdonosok. Isi
@ AI0SS B5S5 S5S5S0S5 S5555555 e5S0S50ía @

>

Mürren.
Fekvése és általános ismertetése.

Sokáig nem tudott a világ Mürren- 
ről, a mig lelkes alpesimádók, gyó­
gyulást kereső betegek felfedezték. 
Ma a legszélesebb körökben ismerik 
és „szalonképes“ lett A szerény ibolya 
gyönyörű fény és illatpompás rózsává 
lett.

A berni alpesek legszebb részén 
áll ez a levegő gyógyfürdő, hol min­
denki, kit a napi munka kifárasztott, 
fáradt idegeinek gyógyulást szerezhet, 
A turistáknak is zarándokhelye Mürren, 
mert innen legszebb a kilátás a berni 
alpesekre; ugyanis Mürren felett emel­
kedik az impozáns, örökösen hóval 
fedett Sc h i 11 h o r n.

Folytatás az 5-ik oldalon.

iATTONI-féle

©

Ö

ógvényes
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Rromontor (Budafok)
Ajánlják elismert kitűnő pezsgő- 

boraikat :

„Talisman sec“ stb.
Vezérképviselö Ausztria részére :

Wßisleiü FCrCIlGZj n., Czervingasse 14.

Tílsncr Adolf fiai
cs. k. sz. tekeasztalgyár

Bécs, V., Rüdigergasse 8.
Ajánlják cs. k. szabadalmazott

iÍMFMlÖISm.,

fordítható tckcasztalitHat.
Uj és átjátszott tekeasztalok, valamint egész 
kávéházi berendezések nagy raktára. Fize­

tések megállapodások szerint.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Hőtel Terminus
A központi vasútnál. Szép kerttel. Központi 
fűtéssel. Fürdő a házban. Német kiszolgálás. 
Dicső árak. Étterem, olvasóterem és egyéb 

kényelem.
Bellini F.

tulajdonos.

;
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Ezek az előnyök szerezték meg 
Miirreu-nek a világfiirdő nevet. Egy 
S t e r c h i-W e 11 a c li nevű ári ember 
nem riadva vissza semmi pénzáldo­
zattól már 1858-ban a „Hotel Silber­
horn“ czimü szállót építette, mely 
után még igen sok fogadó létesült és 
pedig: Ciliiét, Viktoria, Fontana és 
13 lle-Vue stb. Mindannyi gyönyörű 
fekvésű és berendezésű. Posta, távírda 
és telefon összeköttetése van.

Előtte óriási sziklafal van a „fekete 
remete, mellette a 4167 méter magas 
„Jungfrau“, az elegáns 3690 uitr. ma­
gas „Silberlioru“ és jobbra ettől a 
„Rothe Brett“.

Hírnevét Mürren mégis leginkább 
a fenséges éghajlatnak köszön­
heti, mely itt mindazokat a feltétele­
ket egyesíti, melyek egy éghajlati 
fürdőnek az életerejét adják és ké­
pezik.

Összeköttetése I n t e r 1 a- 
k e n-nel minden vasúti útmutatóban 
megtalálható.

Sétányai közöl a Winteregg 
a fürdőhely közelében a legbájosabb 
és legkényelmesebb.

A lauteiibrunneni utón Eggerten- 
baclion áthaladva l'/r ára alatt az 
erdőszélére érünk, hol padokat, pihe­
nőhelyeket találunk. Északkeletre Mflr- 
rentől vau az Almend hűbe 1 300 
m. magasságban, melynek tetejéről ki 
mondliatatlan szép tájképben vau ré­
szünk. Továbbá a Blumenthal, mely 
az alpesi flóra minden buját egyesíti. 
Mürren közelében van még a Se Ilii­
ül p, a Seliiltb aohfall és a 
Sevi neufall.

Nagyobb, távolabbi kiránduló- 
hely : S u 1 e g g Spiessbacli Pletschen- 
bach és Maicheggen át, továbbá Bo­
gai, ggeu és a Sevinarvölgyön át 
vissza, melyek a természet összes 
pompáit, szépségeit egyesítik. Kirán­
dulóhelyek még Sclimadr ibach, a 
Stein be rg-Alpes, az Oberhoru 
tó, anagy Hundshoru, a Schilt- 
horn a Sevinen-Furk a„ D ü u- 
dengrat, Tschingellpass, 
Pete rsg rat és a Roththal.

Ennyi természeti szépséget tán egy 
világfürdő sem egyesít magában. A 
száraz nevek is bizonyítják, hogy az 
a ki Mürrcnbe megy, mindent meg­
talál, mi egészségére, pihenésére és 
üdülésére nézve feltétlenül szükséges 
és azonkívül bő szórakozást nyújt ki­
mondhatatlanul szép kirándulóhelyek­
ben, melyeket ily töméntelen számban 
sehol sem találunk.

A külföld rövid ismertetése.
Perzsia. (Memidik-i-inehruse-i Irán.)

A mongol uralom megdöltévcl 
alakul 1502-ben az uj perzsa biroda­
lom. mely Nagy Abbas uralma alatt 
(1582 — 1627) érte el hatalmának 
fénykorát, A XVII. század közepén 
belső zavarok és trónvillongások na­
gyon megrendítették az állam hatal­
mát, aminek következtében a törö­
kök és oroszok egyik tartományt a 
másik után hódították el Perzsiától. 
1794 ben a sitiai Kodzsar törzsből 
való Aga Mohamed khán uj dinasz­
tiát alapit, ebből származik a mos­
tani uralkodó is.

Az uj dinasztia sem tudta az or­
szág hanyatlását feltartóztatni. Keleti

Irán az afgánok és beludzsok birto­
kába jutott, északról és északnyugat 
felöl pedig az oroszok léptek fel mint 
hódítók Határai északról a Kaspi- 
tenger, mely egészen o-osz befolyás 
alatt van s délről a perzsa öböl, 
melyet Anglia dominál Nyugat felöl 
Törökország határolja.

A királyi család néhány ezer tag­
ból áll, a hivatalos évkönyv azonban 
csak az elhalt sah két fitestvéréröl, 
két nővéréről, 120 nagybátyjáról és 
unokatestvéréről számol be. A mos­
tani uralkodó sah 1896 ban jutott 
atyja meggyilkoltatása után trónra.

A sah a próféta helytartójának 
tekinti magát, de ezt a próféta utód­
jai és az ulemák egy része hely­
telennek nyilvánítja.

A perzsa császárnak jogában áll, 
az örökösödési törvény tekintetbe 
vétele nélkül utódját az uralkodó csa­
lád valamelyik tagja közül kinevezni. 
Előnyben részesülnek azon herczegek 
kiknek anyja kajár herczegnö. A csá­
szár a »Schah en Schah■ vagy ki­
rályok királya czimet viseli. Korlát­
lan hatalma van, disponál alattvalói 
birtoka és élete felett és mindaddig 
feltétlen engedelmességre talál, inig 
rendelkezései a mohamedán vallás 
dogmáit nem sértik. Az a korlátlan 
hatalom, melylyel a perzsa uralkodók 
rendelkeznek, lehetővé tették nekik, 
hogy rengeteg magánvagyon! hara- 
csoljanak össze, jóllehet az állam­
pénztár rendszerint üres. A mostani 
uralkodó magánvagyonát 60 - 80 mil­
lió forintra becsülik.

Vagyona nagyobb része ritka 
nagy gyémántok, ezek között van a 
186 karátos Dery-i Nur. Az ország 
kor many for mája legtöbb tekintetben 
megegyezik Törökországéval, ameny- 
nyiben valamennyi törvény a Korá­
non alapszik. A végrehajtó hatalmat 
az uralkodó a minisztertanácscsal 
együtt gyakorolja. Ezen tanács ez­
előtt a nagyvezérből és a kincstár­
nokból állott, utóbbi időben azonban 
az európai államok mintájára, szak­
minisztériumokra oszlik. Az ország 
33 tartományból all, melyek élén 
főkormányzók vannak. A perzsa ud­
varnál Ausztria-Magyarország, Orosz­
ország, Anglia, Francziaoiszág, Né­
metország, Törökország és az Egye­
sült Államok vannak diplomácziai 
követségekkel képviselve. Perzsia ma­
gas fensík. Magas hegyek határolják, 
a Korún folyó kivételével egyetlen 
folyója sem hajózható

Perzsiának oly gyér a lakossága, 
hogy az ország némely részében egy 
□•mföldre átlag csak tizenhat lélek jut.

Lakói közül 27, millió nomád.
A régi iranok utódai csak a hegyes 
vidéken maradtak fenn, mig a sík­
ságon összevegyültek más néptör­
zsekkel.

A perzsák nyelve az ó perzsa 
nyelv, sok arab elemmel vegyülve.

A lakosok majdnem kivétel nélkül 
mohamedánok és pedig 8 millió síita 
mohamedán és 800,000 szunita. Van 
vagy 8000 tüzimádó A mohamedán 
vallás két ága nem annyira a tanok­
ban, mint inkább történelmi fejlődé­
sükben különbözik. A perzsa nép in 
telligensebb a töröknél, szereti a fény­
űzést és a költészetet. A kelet fran- 
cziáinak szokás nevezni.

Az Ulema (főpap), valamint egy­
általán a mohamedán papok nagy 
ellenlábosai a civilizációnak A la­
kosság legnagyobb részének ismerete 
pusztán a koránra szorítkozik. Van 
azonban az országnak több kollé­
giuma u n. Medresseh, melyekben 
a tanulókat perzsa és arab iroda­
lomra tanítják. A civilizáció szem­
pontjából azonban sokkal fontosabb 
az 1849 ben alapított politechnikum, 
amelyen európai tanárok adják elő 
a modern nyelveket és ismereteket.

Az idegenek és nem mohamedán 
lakosok leginkább a nagyobb váro­
sokban laknak. Itt békében élhetnek. 
A vidékeken azonban igen gyakran 
súlyos bántalmaknak vannak kitéve 
az idegenek és nem mohamedán val­
lásnak

A perzsa kereskedelmet leginkább 
Anglia monopolizálja. Az angol ke­
reskedelemnek egy 1841-ben kelt 
szerződés nyújt kiváló védelmet és 
előnyt. A császári bank szintén an­
gol társaság kezén van, vasutat a sah 
e század végéig nem akart engedé­
lyezni, újabban azonban mégis épült 
30 kilométer hosszú vonal. A táviró 
hossza 4150 angol int., melyet an­
golok adminisztrálnak.

A rendes hadsereg kb. 85,000 
emberből áll, 24,000 a békeállomány.

A tüzérség 300 ágyúval rendel­
kezik. Ezeknek egy része Uchatius- 
ágyu. A gyalogság részére 50,000 
Werndl fegyver van raktározva. Az 
uralkodó testőrsége 1200 lovasgar- 
dista (ghülaius). Ä hadsereg modern 
alapon való kiképeztetésében számos 
külföldi tiszt vett részt Ezek között 
osztrák és magyar tisztek is. \ perzsa 
nép, jóllehet két kitűnő tengeröbol 
határolja az országot, idegenkedik a 
tengertől és hajózástól.

Tengerészeié egy 4 ágyúval föl 
szerelt csavargőzösből és egy 36 
tonnás naszádból áll, mely a Korun 
folyón közlekedik. Kereskedelmi hajó­
raja 200 jármű, 65,000 tonna tarta­
lommal. Az ország fővarosa Teherán 
220,000 lakossal

Teendők az idegenforgalom 
körül.

Véve.

Hisz szülőjének sietend segítsé­
gére !

A magyar sajtó ezen ügyben egy 
húron pétidül, tanácskozás nélkül 
megérti egymást. Nem is kell, hogy 
a szent lélek tüzes nyelvei szállják 
meg. megegyezik azon kartelbe. mely 
szerint:

külön rovatot nyit lapjaiban; és 
ha e rovat eleinte sovány is lesz, ha 
nem is lesz naponkénti, felváltva 
nap nap után teleharsonázza az or­
szágot, s bebizonyítja Péternek és 
Pálnak, hogy alig van Isten fia, a 
kinek közvetve vagy közvetlen haszna 
ne legyen az idegenforgalomból; nap­
ilap után nevelni fogja erre a fővá­
rosit és vidékit, az alvókat felébreszti, 
az ébredezöket felfrissíti, a lassúkat 
megkergeti;

evidentiába veszi a külföld fejle­
ményeit, propagálni fogja az ottani 
intézkedések horderejét, népszerűsí­
teni, megismertetni fogja azokat a 
nagy közönség minden rétegével és 
tényezőjével.

Mindennap elmondani egy darab 
tapasztalatot, szerezve bent a hazá­
ban és künt a külföldön ; jóakarat­
tal összehasonlítva, útbaigazítást adni, 
hogy kell jobban csinálni.

Felfedni a közlekedés, a posta a 
távirda hiányait, az arra vonatkozó 
javítások propositióival.

Rámutatni a lakviszonyok és az 
élelmezés európai módjaira.

Felsorolni a szórakozás minden­
nemű módjait ; hogy leltet kisebb 
helyen és lehető kis költséggel a 
publikumnak szórakozást szerezni.

Et fortissimum mi a teendője a 
fővárosnak, a főváros atyáinak, a fő­
városi szállodásnak, boltosnak, szín­
igazgatóknak stb stb.

Kurta ágy, kevés törülköző ned­
ves servietta, piszkos asztalkendő, 
hangosan beszélő szolganépség, sző- 
nyegtelen folyosó, rosszul zaro ablak 
és ajtó, piszkos, sötét, orrbántó closet 
stb stb ezerszer emlegetendő.

A reclatn ezer, de olcsó módja 
ismertetendő; mentül többször ismé­
telve, annál jobb.

Mindezekről minden újságban 
mindennap állandó rovat.

Nagyhatalmú sajtó! Ez a te el 
nem hárítható kötelességed, és va­
gyont teremtesz magyarjaidnak !

A megfelelő reclátn kérdésében 
pedig azt hiszem a következő meg 
különböztetést kell előre bocsátani.

Az egyik az, mely a távolban, 
a másik, mely helyben űzetik.

Mindkettő szükséges; s egymást 
kiegészítő két egyenjogú tényező 
mindkettő; de azért talán a helyben 
gyakorlatidéra a nagyobb súly fek­
tetendő. oly értelemben, hogy az 
idecsatolt vendéget mindenképen ki 
kell elégíteni.

A távolban működő reclam esz­
közei számtalanok. Nevezet esebbjei 
az utazási irodák, a melyek legelő­
kelőbbjeivel bizonyos nagy centru­
mokban reájuk nézve is nyereséges 
(pruvisiós) szerződések lennének kö­
tendők. Ilyen helyek, a hol feltétle­
nül a legélénkebb összeköttetést kel­
lene létesíteni: Pétervár. Moszkva, 
Varsó, Helsingfors, Christiánia. Stock - 
holm, Kopenhága, Hamburg, Berlin, 
Boroszló, Drezda, Lipcse. Belgrad, 
Bukarest, Szófia, Konstantinápoly, 
Athen, Cairo. Róma. Nápoly, Lon­
don és New-York. stb. stb.

Ezeken a helyeken ezeknek az 
ügynökségeknek óriási mennyiségek­
ben bár kisebb, de feltűnően csinos 
»Guide»-szerű füzeteket kell rendel­
kezésre bocsájtani, a melyekkel az 
ottani ügynökségek részben a neve­
zett helyeknek utazni szerető lakóit 
folyton ostromolnák, másrészt az ott 
a szállodákban megforduló kéjutazó­
kat hasonlóan a Magyarországba 
való utazás előnyeinek felsorolásával 
keresnék fel.

A mi Budapestnek mint világfür­
dőnek reclam utjáui hirbehozását 
illeti, egy gyönyörűen összeállított 
nagyobb képes munka volna elké­
szítendő, mely már külsejével impo­
nálna és minden orvoj? várótermének 
kiváló díszére válnék, a melyekkel a 
világ legnagyobb városai legelőke­
lőbb orvosainak kellene megfe­
lelő kérelmünknek figyelmes előter­
jesztése mellett — szolgálni.

Ezen leírásokat, melyben az ország 
egyéb szépségei és neves fürdői is 
ismertetve lennének, az illető orvo­
soknak a consul ok, esetleg már az 
érdekeinket jobban szolgálandó gaz 
dasági attachéink utján kellene kéz 
besitetni.

Persze addig is magyar szellemű 
consulokkal kellene rendelkeznünk 1 

De hisz ebben is jobb állapotok­
nak nézünk eléje.

Sokat, nagyon sokat lehetne erről 
Írni, de hagyjuk ezek ismertetését a 
sajtóra, az idegenforgalom emelésére 
alakulandó egyesületekre és jelezzük 
röviden, hogy a helyi reclám lényege, 
a dolog lényegében magában: az 
idegen minden irányban! kielégítésé­
ben fekszik főkép.

A részletekről csak a következő 
jelszavakkal akarunk megemlékezni:

Idegeneket útbaigazító iroda, mely 
a boltosokat, nevezetesen a könyv- 
kereskedőket is bevonja segédkézé
sére: ,

hatóságilag megbízott es ellen­
őrzött vezetők, nyelveket tudó inter 
prétek ;

idegenforgalmi statistika; 
tapintatos, mindenkor és minden­

kép udvarias, intelligens közrendőr.
végül legyen az egész ügynek 

külön gazdája, külön előadója, kor­
mánybiztos vagy másnevű egyéniség, 
a ki a belügy minist erűim, a keres­
kedelmi ministerium, a földmivelés! 
ministerium illető közegeivel rövid

. (

MM*



BÉCSI KÖZLÖNY.

utón érintkezve, ezek között és más­
részt a főváros és a vidéki érdekelt­
ségek közegei, úgy az ügyet szol­
gáló egyesületek és magánosok, egy 
szóval a kormány és társadalom kö­
zött az élő contactust fentartsa, gyor­
san közvetítse.

Úgy tudom, hogy Francziaorszag- 
ban van egy ilyen kormányközeg 
szervezve „Inspecteur des bains et 
du trafic des étrangers" név alatt-

Nálunk, a hol üdvösen beváltak 
a mindenféle tej-, vaj-, selyem- és 
egyéb felügyelők és kormánybizto­
sok, azt hiszem, hogy egy idegen- 
forgalmat és fürdőket csináló kor­
mánybiztos forma, már nem is lenne 
valami nagyon különös és feltűnő 
megbízás, pláne, ha arra való lelkes 
egyéniségre esnék a választás-

Ila egy ily férfiú lelkének egész 
melegével, támogatva minden hiva­
tott erő által és folyton érintkezve 
a fő tényezők összeségével, köteles­
ségtudó és megfelelő munkaerővel 
neki feküdnék ennek az ügynek s 
evidentiába vevén ezen most mál­
tudomány számba menő mesterség 
külföldi fejleményeit, lehetetlenség, 
hogy ezen ügyet előbbre ne vigye, 
feltéve, hogy őt bizonyos mértékű 
hatáskörrel és az eszközök bizonyos 
mértével latjuk el.

Ismétlem, hog)' a teendőkre vo­
natkozó ezen összeállítás teljességre 
épenséggel nem számit, de igen i.- 
arra, hogy annak kiegészítéséről a 
sajtó úgy közvetlenül, mint általa 
felbuzditva közvetve a nagy társa- 

I dalom gondoskodni fog.

Vorderbrühl-Sanatorium
Mödling, Becs mellett.

Éjszaki tengeri fürdő a leglátogatottabb hely-
Kitűnő összeköttetés és közlekedés minden- || 
honnan. A fürdő modem berendezéssel bír j

és a legnagyobb kényelemmel van ellátta. 0
Szamos szálloda és magánház all a vendégek ||

rendelkezésére. p?

Bővebb felvilágosítást nyújt a ||
királyi fürdő-felügyelőség. M

TV l.l : 11

A Wionorwald legszel,b vidékén fekvő magánW* 
korú lábadozók es idiiltbetege i msziii. ' j é közgazdasági vezető

:ih:í Maria T,,rezia
M ' Seohospiz-ban.

A világ legelső lápfürdője

Itt vannak a legerősebb vasforrások, tiszta, egvenyes glaube,v 
só, fürdők és lythion savanyuvizek, továbbá a legszensavdusabb 
aczélfurdők. ásványos- és gazfűrdok. Négy nagy, elegánsán e. 
kényelmesen berendezett, minden modern követelménynek i en
felel° Gyógyítható a vérszegénység és sápkór, általános táplálko­
zási za\ árok, görvélykór, idült gyomor es belhurut, legszervt hunt , 
időközi .székzavar, alliasi bántalmak sat. ldult idegbajok, ideggyen­
geségek, búskomorság, hisztéria, rheuma, kosz vény, tzzadmanyok, 
női bajok, gyengeségek A szénsavdus aczélfurdők szívbajoknál,
újólag beváltak. .
— Szezon május 1-től szeptember 30-ig. —
Prospektus ingyen. — Minden felvilágosítást a 
polgármesteri hivatal, mint fürdöintézöség ad.

Mtirren éghajlati gyógyhely.
(A berni fensikon, Svajczban).

M Kötet és Kurhaus.“ ! rEil-ik magyar királyi allamsorsjaték
* • W rnndozéso. Az ezen sorsjáték után remélhető tiszta jöjnd'-linii közhasznú 8

Hír cietincL érz.-y -
ö es. és apostoli királyi Felségének legfelső elhatározása folytán ezennel 

megindittatik

Tulajdonosok: Sterchi, Müller és társa.
Felülmúlhatatlan s/,óp kilátás. A szálloda védett szép helyen 
fekszik és modern berendezéssel bir. Díszes lakások es nagy j

termekkel.

jVliirrcn egy'* a legjobb éghajlati gyígyHelyelfiielj.

Első és legrégibb

napgyégyitéiiitézít
Veldesben, a veldesi tó mellett, Krajnában,

Budapestről a déli vasúttal 9V2 óra alatt érhető el.

I iszlr a nap- is hi-lcpfmirál,
v u

§ Egyedül racionális, számos év óta kipróbált idegerosito- és edző 
I kúra. Nagy fürdőház, légsátortelep. Mérsékelt árak. Szezon május 
í 28-tól október io-ig. Fölvilágositást ad az igazgató - orvos

' dr. Rhoden Wien, IX., Porzellangasse 13. és a tulajdonos- 
alapító Rikli A. Veldesben Prospektus ingyen.

a
rendezése. Az ezen sorsjáték után remélhető tiszte jövődnie,.,. közhasznú s 
jótékony czélokra fog fordittatm. Kzon sorsjatrk oss/o-s m.UdHii ni 
jutott nyereményei az alább követkozó játékterv szerint 365,003 koronái a
í^maéaV’"!^« tor. ? .........=.y « *•- ™ ........ . | ^
1 ;; tK :: ,3 Ä ,» :: •. -

Az összes nyeremények készpénzben fizettetnek la.
A húzás visszavonbatlamil 1901. évi június hó 28-án Budapesten törteink.

Egy sorsjegy ára 4 koronával van megállapítva.
Sorsjegyek kaphatók : a m. kir. lottójövedék igazgatóságánál liudapesten l.l'se- 
pelrakpait. Vámpalota) a mely hatósághoz a megrendeli sorsjegyek ara posta­
utalványnyal előre beküldendő, továbbá: valamennyi posta- adó-, vám- és sol - 
vatálnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dobáuytozsdebeu es válté- 

üzletben. — Budapesten, 1901. évi január no 2-an.
M. kir. lottójövedéki igazgatóság

XXa.ll íürdö. Felsö-Ausztriában.

Első rangú jódsős tA” (.Jód: 0.358; Brom: 1.044. dr. Ludwig 
UV« udv. tanácsos véleménye szerint). Idény

május 15-től szopt. 30-ig. ....... , ,
A kontinens legerősebb dód-forrása görvély és azon általános különleges kor 

ellen, amelynél a j* ti fontos gyógyhatányt képez.
A Kremsthal és Sieyrthalbalm állomása. Modern berendezett fürdők. Minden 

modern gyógyoszköz. Massage, belélegzés, gőz-, zuhany- és hidegfürdük. Villamos 
két fül kéj ü fürdők. Villamos fény fürdők. Pompás fekvés. Gyönyörű gyógypark. Szín­
ház. (lyógyzeno, hangversenyek, bálok, Lawn-Tennis stb. Díszes szállodák és magán­
lakások. (iyeimek-pensiok. A gyógyvendégek száma 3600.
Úti irány: Bécsből Linzon és Steyron át (közvetlen kocsiban) 0 óra. Passaubol 

és Salzburgból, Wost-Untei roliron át 3V2 óra.
Prospektusokat ingyen küld az országos intézetek vezetősége.

C l
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BECSI NÉPOPERA.
Az osztrák zenekiadó- és raktár-részvény-társaság „Wiener Musikverlagshaus“ ezelőtt Kondi !'■ az 1900-ik évi szeP‘s"lb.e‘ *iü 

tartolt közgyűlésén e határozta, hogy megteszi az előmunkálatokat egy egylet alapitá-ára egy becsi népopera alapítása végett Men
nagy tetszést aratolt a zenekedvelő béc-i lakosságnál. , . ,,, „,, ,, , ,,7 nnpl i, i. 0.

A bécsi népoperának kell a mi magasztos, világhírű udvari operánk oldalán kiegeszitoleg működését k,feJ ’ ‘ „ ' e(ii„ e„y
dalom azon műveinek előadását tűzi ki feladatául, melyek vagy egy alkalmas ház hiánya miatt nem érnek el meglelelo hatást, vagy pedig gy
nagy operaház első sorban álló le adatát tekintve nem is jöhetnek tekintetbe. ... . nlt,mn ,,(];,ssék számos,8> Egy bécsi népoperának alapítása által kell, hogy az ének és hangszer zene terén művész, működésűknek egy otthon adaeeékjámoe
tehetséges, fiatal művésznek, kik minden évben városunknak zeneiskoláiból, különösen a mi regi been conseivalóilumunkból 
nagyobbái a külföldön kényte'enek állást és elismarést keresni. _

Épúgy kell, hogy az itthoni zeneszerzőknek alkalom adissék kisebb operákat is előadni. , mellett eev ni,
A nagy közönség számára pedig kell, hogy a nemes zene ápolására egy uj hely nyittassek meg. hol olcsó belepi,-áiak mellett egy uj,

minden modern berendezésű ház előkelő keretében, csak jeles mű előadásra keiül.

Polgártársak, zenekedvelők valamennyi társadalmi osztályból!
földszinti- és karzati ülések illetéknélküli elővételére egy felállítandó rend 
szerint. Ezen elővételi jog az erre jogos tanoknak a részvények yisszavá- 
tása illán továbbra is biztosítva lesz az élvezeti lapok kézbesítésé . lta • 

Az alapítók nevei a bécsi népopera folyosóján márvány táblá.on
örök időkre fel le-znek jegyezve. , . , ,

A »Népopera« megnyitása utáni hatodik üzleti evetol keühe a.
alaptőke törlesztve lesz sorshúzás utján az éppen erre a czdra alapú 
törlesztési alapból, illetőleg az általános tartalékalap segítségbe vetekvel.

Ha törlesztve lesz ez utón az egesz alaptőke, akkoi a -Becsi N p 
opera-tu ajdona legyen egy a zeneművészek es zeuekoltok szárnál a ni. g
,iU|"i Belépti nyilatkozatok bejelentlietők a „Wiener Mu8Ík-Verlagshaus‘- 
részvénytársasíg fióküzleteiben, 1. Augustinerstrasse 8, I. KohlImaikt 1
I. Johannesg.sse 17, VII. Mariahilferstrasse 8b szám alatt továbbá 
zenebarátok egyleti irodájában 1. Giselastrasse 12, es Fe loe■ & Helme, 
építészeti irodájában IX. Servitengasse 7. - Az írásbeli tudakozódások 
a1 „Wiener Musik Verhigsbaus“ központi iro dá]ába I Johanne,gasse
II. em. küldendők, a hol szóbeli értesítések is kaphatók.

Becs, 1901. február hó-

Egyesüljetek velünk és segítsetek egy mű megalkotására, mely a 
mi bécsi talajunkon annyira összehasonlitatlanul virágzó zeneművészetnek 
és azon váiosnak szenteltessék, a hol mestereink, Gluck, Haydn. Mozart, 
Bee:bőven, Schubert, Brahms, Bruckner, Lanner, Strauss (apa és fiai) és 
a vidám zeneművészet művészeinek díszes sora élt és halhatatlant teremtett.

Álljunk össze egy művészi tett véghezvitelére, mely B cs valamennyi 
opera barátjának rang és vagyonkülöubség nélkül, a napi munka és fáradalom 
után szivörvendeztető zeneélvezet által nemes szórakozást nyújtani fog.

No hangozzék el ezen tölebbezós figyelemre nem méltatva és a mi 
s/ép Bécsünk, a dal városa, gazdagodjék meg a zeneművészet és népok­
tatás egy helyével. , t

ÉS ezen hely alkottassák a népből és a nép állal a népért.
A szükséges pénz megszerzése végett 7500 darab névre szóló 200 

koronás 4 százalékos részvény lesz kiadva, melyek két részletben, először 
1/ =40 korona és másodszor 4/5=100 koronával behzetendok.

1 részvény megszerzése által az illető segítő tag h s/.
5 részvény megszerzése által az illető alapiló tag lesz .

50 részvény megszerzése által az illető a vállalat alapítója lesz 
Ezenkívül minden 5 részvény tulajdonosának joga van, pahoLok, zsolle,

A bécsi népopera előkészítő bizottsága.

ails"bacL, 3HCotel xoJcx.
Elsőrangú szálloda A Parkstrasse sarkán.

Uj modern berendezéssel, a tulajdonos saját vezetése alatt - 
Villám világítás - Felvonó - Olvasóterem. Étterem, kave- 
ház. — Saját bérkocsik a házban. Fürdő. — Magyarok áltál

sűrűn látogatott.

Karlsbad.Karlsbad.

„Egerländer“
kávéliáz és vendéglő

(Ezelőtt Rudolfshöhe).
A begy oldalán, pompás kilátással. 
Könnyű fel járás 10 perez alatt a köz 

pont több helyéről.
Tulajdonos R 6 i S Anteil*

Alapittatott 1867-ben

Karlsbad. Karlsbad

Cafe Schweizerhof.
A hegyoldalon. A Stefánia forrás és Dorottya j 
forrás fölött. Szélmeutes helyen. Legszebb i 
kiránduló hely. Kitűnő reggeli és uzsonna !
_ 200 újság. Minden kedden Eberhardt

zenekarának ingyenes hangversenye.
Tulajdonos

Tschamerhöll Ferencz 

Alapittatott 1867-ben.
atolt löb/ nen.

Valódi üarisßadi ostyát
, 4 x készít és szállít (Különlegesseg)

Különlegesség) hts____- __ _.
batee haeolt,

ezelőtt Bayer Borbála es. és kir. udvari szállító és porosz király, udvari szállító.

mr KARLSBAD. ^
„Novara“-hoz, a Cafe Elefant fölött és Mühlbadgasse 13-ik számú sátor.

Ezüstérem Lipcse 1892. Eger 1892. Aranyérem London 1893. Aranyerem Becs 189
Szétküldés postán az egesz even at.

Telefon 138. _________„____________________________________—

KAKLäUHU.

„Angers Hotel“
Neue Wiese

a színház mellett. — Egész éven át 
nyitva. — Legnagyobb kényelem. — 

Kitűnő étterem.
Anger Ferencz.

Karlsbad. Karlsbad.

HOTEL„LYON“
Kaiser Franz Josefstrasse.

Olcsó szobák gyógy vendégek, utazók és turisták 
részére Díszes ét- és kávéterein. Egesz even at 
nyitva. Érdekes látványosság a szállodában lev., 
Kunoiie-egyesiUet helyiség, mely fegyverekkel es 

egyéb harcai eszközökkel vau feldíszítve.

Tulajdonos

Karlsbad.

Peitlmer Józset.

KARLSBAD

Hotel Trautwein
ezelőtt Fassmann.

A Kaiser Franz Josef Park átellenében. 
Újonnan épült kényelmes ház, nyílt téren, 
szép kilátással. 10» szobával és teremmel. 
Nagy étterem. Lift. Díszes kávéház, olcsó 
árak. Jó ételek és italok. Omnibus a vasút­
nál. Fogatok a házban. Egész éven at nyitva.

Tulajdonos
Trautwein Frigyes. 

Karlsbad. Karlsbad

Cafe Xcisetparti.
A Tépi völgyében, a várostól 30 pereznyire 
a Marienbader-Strassen. Pompás kiránduló 

hely. Kitűnő kávé és hideg ételek.
Tulajdonos

Frisch Berta

Karlsbad.

tale und Restaurant Panorama,
Panoramastrasse.

Karlsbad „ . . Karlsbad. Hotel

„Reinischer Hof”
a színház mögött.

A város legszebb helyén, a hegyoldalon 
gyönyörű kilátással. Nagy terem és lakó­
szobák olcsó árakon. — Kitűnő ételek és 
italok. Drum József.

Egész éven át nyitva. Modem,, diszes, uj be- 
roiidözéssol. Villamos világítás és kiszolgálás 
számításon kívül. — Étterem os karolni'/.. 
Kitűnő magyar borok.
---------------- Schallmayer A. E.

sasas a5a5HSH5^
w-a X T // a ; Ríva a Gardató mellett. Dél-Tirol.IlldlE Mól I Lido palota szálloda.
Sarajevo mellett Boszniában. posta-, táViró- és Vasut-átlomás.

Kénes és lápfürdők
ChöfoK 58 C.) rheumatlkm^bántalmak^kösivóny, angolkór, csont

Fiivdővvad: május 15-étől októl,oi* b>-cig.
1 oo-",uk tiibbt .eieB*“i íKávé"’biliaíd I ÄÄäwä ;
három kincstári szállodában. KM » . ... Q floss/abb tartózkodás esetén... es»*

; SSÜ SIS “*.......•......... 1011 ‘" «JdSkezelSseg.

Hl

Elsőrangú német szálló.
Központi fűtés (alsó gőznyomással), villamos világítás

Lift. Fürdők az összes emeleteken.
Na,,.. Villamosán szellőztetett társalgó ;i Német orvos a szállóban. Alkalom a ba- 
termek Fénykép, sötétkamra. Játékterek. lászatra (lazacz pisztráng csuka, ángolna 
Fö tétló, iU non,,öntés fekvés a tó partján, szárdinia.) - Saját uszofurdo mérsékelt 
?ío 000 négyszög-méter nagyságú örökzöld I hullámveréssel. Zuhanyok Sa,at gozru- 

park közepén. (Lido alia spalotta). L hamosó. telefon.
Részletesebb prospektust küld a szálló

igazgatósága.
Lido palota szálloda Riva-ban a Gardató mellett.

*0
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BÉCSI KÖZLÖNY.

Ul

József főherczeg 
ő Fensége 

udvari szállitója. V ö V a

Arany érdemkereszt tulajdonosa.

(*I(*AMK A, ékszerész
FIUME Piazza el Duomo.

„MORETTI“ különlegességek készítése.

Kitüntetések: Pária 1878, Székesfehérvár 1879, Trieszt 1882, liudapest I885, Brusse 
1888 Budapest 1896, Budapest 1886, Brüssel 1897. Fiume 189J, 1 Aris 1900.

U Gigante A. eme különlegesség igazi művelője us javítója.___________

. Dél-Tirol.Arco.

Casino di Cura szálloda és pensio
(ezelőtt „Schweizerhof“)

Legszebb uapos helyen, teljesen uj berendezéssel a legnagyobb kényelemmel 
Villamos világítás. Fedett sétány, olvasóterem, díszes hangversenyterem. 

Kávéház és vendéglő, kitűnő konyha. A portás az mdóliáznál műiden erkezo 
vonatnál. Felvilágosítással szolgál a tulajdonos Burnep Károly.

jj£l_«j»irol. A vasúti állomás átellenében. Fekvése
B déli irányában van, gyönyörű kilátással. Uj

' |] Cl] berendezéssel. Téli tartózkodás. Teljes ellá- 
II öl tás. Fürdők, kocsik.

WALTHER és OESTERLE, tulajdonosok.

s GRIES-BOZEN mellett
H Dél-Tirolban.
Ili Éghajlati gyógyhely. Elsőrangú orvosoktól ajánl tátik kellemes előnyös
Pl fekvésénél fogva. Pormentes és egyenletes levegője a tartózkodást, igen kellemessé 
Hl teszi. Az idény 9 hónapig tart.
gw* 1. Szeptembertől novemberig szőlőkúra
agfl 2. Deczembertöl februárig legenyhébb éghajlati hely osztrák földön.
Hl 3. Márcziustúl—májusig kellemes tavaszi tartózkodás.
ÍSS Felvilágosítással szívesen szolgál és prospektusokat küld.
y® a (/!/<></!/l> ixottsáy.
Ili tincsben, Bozen mellett.

Bozen.

(VICTORIA SZÁLLODA).

s_._ 

m
I Üveges gyémánt és gyémánt-szerszám-gyár
1 Urbanek János és társa

BECS, IX.. Porzellangasse 18.

az államvasutak és a tengerészeti műhelyek szállítói. Nyers 
gyémántok fúró czélokra, üveghuták és gyémántfoglalók részére.
Gyémántok üvegmetszésre, köszörülés és technikai czélokra. 
litográfusok, kartongyárosok részére, aczél. porczolláu és „„„„

papírhengerek fúrására és lecsavarására. I gJJ'm
A.iieg-37=él=el= ingyen és toérmentve. |

„Szanatórium | patttO ferCttCZ

KntrlAliner Andráe. cs. és kir. udvari szállító. ® Q
-------------------------- --------------------------------------------- 9 <^j

M O
i-l

4 leghatásosabb és legkellemesebb hashajtószer. Qf
Bevásárlásnál « palacsb csim képén olvasható íjjj

„Saxlehner András" $
név figvelembc aján Itatlk. 9

öaxiöiinet zinui w •---- -Tutiul------

Hilf all János
j 1. 1 .4 ívK huuhéiitÓMxer.

FiziKo-di’átiHai gyógyitóiutézet
TOPOLSG2

(Posta Schöllst ein. Cilii mellett. Stájerország.)H Legmodernebb berendelés! Olcsó árak! Gyönyörű hely ! ||
Gyógyít minden idült bajt, hosszantartó lábbadozás es bármilyen g 

(Jp gyengeség! állapotnál ajánlatos, hß
.'A. Az intézet egész éven át nyitva van.
S Prospektust killd és felvilágosítást ad a gondnokság vagy a liécsbcn VI I. Maria- M
' V hilferstrasse 31. sz. a. lakó furdotulajdonos dr. HUTTERN GUSZTÁV, azelőtt a (g®

Rikli A -féle Mallnerbrunn természetes gyógyintézet igazgatójaVeldesben vKrajna|.

Viz£y ó£yintézet
ABBÁZIÁBAN.
Igazgató-tulajdonos

Dr. SZEGŐ KÁLMÁN.
Felvetel egész éven át. 

Állandó orvosi felügyelet; szak­
szerű kezelés ; kitűnő ellátás ;

modern kényelem ; 
mérsékelt dijak. Telefon - össze­

köttetés Fiúméval.

I

^ri és katonai lábbeli készitö.
Dicsérő oklevél tulajdonosa.

Bécs, III., Hauptstrasse 30,
IV. Stiege, I. Stock.

Ajánlja magát minden e szak­
mába vágó munka pontos kivitelére.

i: a katonai lábbeli.

Pontéba

Ildiin

/t/aqerjurt

Steinbrück 

(^detsberg.

Minden 
háziasszony 

és anya
üdvözölhető, aki az 
egészség, takarékos 
ság és jóízre való 
tekintetből a Kath- 
reiner-féle Kneipp- 
maláta kávét (mely 
csakis az ismert ere­
deti csomagokban
valódi) használja.=

nme

,A„ , . .........*.H' ^ rH '

************************** * ************************* *

* äwä1 KcrélaiároK és atttomoliiloK. Imgl " RAKTÁRAK: *

*

1., Canovagasse 5.
11., Untere Donaustrasse 4f>, *
111., Hauptstrasse 21. J

OPEL és BEYSCHLÄG l
»

1901. évre leszállított áruk.

Hotel „Moderne66 darui
Becs, I., Krugerstrasse II.

Uj ház, kényelmes modern berendezéssel, villamos világítással. Olcsó díszes 
szobák. — A város központjában, az opera mellett.

Tulajdonos Witzmann Károly
a Hotel Stefanie" tulajdonosa, II., Taborstrasse, a gabona tőzsde mellett.

Lussin piccolo. 
„Friczi“ pensió

Klimatikus 
gyógyhely.

családi 
ház.

Október 1-jétől május 20-áig nyitva. Gon­
dosan kezelt kitűnő konyha, nagy étterem. 
Fürdőszobák. Teljes pensió (szobával együtt) 

6—10 Korona.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

£oVrcl| Vilmos
BÉCS,

Telefon 4917. (>|><T1U'Í llg 13. Telefon 4917.

ZESaJrtéir:

Ttlofon 4937. XV.. MiirzstVilKSC 22. Telefon 4937.
(a schmelzi temető bal oldalán.)

SivcmlcKcH 1ke£nagb°bb vaktára’mimien
Sírkeresztek, rácsok, kriptákhoz és saját

sírokhoz.

Karos gycrtyatartol és lámpásoK
kovácsolt vasból. — Saját készítmények. 

Ajánlatok kívánatra ingyen és bérmentve.

i
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BÉCSI KÖZLÖNY.

Salonszőnyegek, futó- és ágyszőnyeg, pamlagra vető, ablak elé való és díszítésre való szőnyegek.

Kitűnő gyártmányon, a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig, Kaphatón:

GENERSICH C. és ORENDI»
csasz. kir udvari és kamarai

Bécs, 3HL^g-ecln,

szönyeg-szállitóknál

(BBeg:en.s"bx^xg:erl3.of).

i. ’= IDr. BREHIMBR-féle világkiirü. =;>

^37-6^37-itó intézet |
tüdbbajosok részére ;•)

í*- GÖRBERSDORF (Szilézia) mi jg
Igazgató-orvos: Petri, titkos tanácsos, dr. Breimicrnek sok éven át volt ;•>

segédorvosa. i.j
Prospektust ingyen küld a gondnokság. ;Ő

<•= ............................................................................................. .=?

ROYKÓ VIKTOR
tiazaujlaki gyógyszerész

((> li v r, li a r II a é s lek e I. e rég i s in e r i

-:f-■ 3^tTa,gf3r ctoóooiz; 35, Iciositrvy 30 lz:x_
Magálian foglalja egy jó hajnszpeilrüiiok minden tulajdonait. - A bajuszt 

növeszti, ápolja,'item töri. jól összetartja, puliává és hajlékonyévá teszi.
Valódi csak akkor, ha minden doboz (skatulya) feneke az 

in látható vétljetjynyel. fedele pedig kivid piros, belül kék 
szintien teljes névaláírásommal „F.oykó Viktor“ van ellátva.

I’ostán legkevesebb két. doboz rendelhető Szállítólevél és 
somagolásért külön 10 kr. számittatil..

Viszonteladók illő "/„-bail és 20 nagy, vagy 35 kis (Inhoz 
vételénél már hérnientes megküldésben részesülnek.

Vezérképviselet Ausztria és ...........................anyai részére:
Alte k. k. Feldapotheke“ Mécs. I. Stefanaplatz IS.

VICTOR

, Villa Mascagni‘
Abbázia,.

Klsőratigu ház, legszebb helyen a déli 
parton. Villamos világítással.

TZt IP Wl U

Katona szolgálat esetére.
Ö cs. és kir. Fensége József föherozeg védnökség.) alatt.

Budapest, Váczi-utcza 34. °s------
Bécs, I., Franz Josefs-Quai 5.
35.000,000 korona. =Biztosítási tőire:

göhjczini: 2vna.g-57"a,r Magyaraciél Budapest. |

Aczélárugyár részvénytársaság
a „Poldiaczé!“ gyártmányok

=— egyedüli képviselete a magyar szt. korona országaiban. =====

Gyárt és szállít:

„IE= oldiaczélt“
mindennemű szerszámoknak, kovácsolva és hengerelve — Különleges 

aczélokat és kereskedelmi aczólokat „POLDIACZÉLBÓL*.
és a

Magyarországon egyedüli szállítói a zólyom-brézói gyártású

Holzer Jakab és Társa-féle
szabadalmazott különleges vúgóaczélnak.

Kizárólagos gyártása n „LEMOINE“ módszer szerint előállított hord- 
iitközó'-, tekercs- és csavarrugóknak mindenféle jármüvek számára.

Gyár, központi iroda s raktár: Budapest, ill, Külső Váczi-ut 65, szám,
I Magyarországon legnagyobb szerszám és rugó-aczél raktár.

ibÍüIIdi
Gat'd one-Riviera

mmmmmmmmmmum
Olaszország.

,Pension ExquisiteEgész éven át nyitva van. ■■

HALA VILMOS
kereskedelmi kertészete.

Virágkötés. Virág és növényzet szétküldés a bel- és külföldre.
Különlegesség: a subtropikus növények tenyésztése a szabadon. Pálmák, 
Cyendok Juccok Dasyliviák, Dracaenok, Gyneriák és Bambusok, Örökzöld 
lombos növények. Conifeiák. Szétküldés egész évben postán vagy vasúton, 

utánvét mellett, Csomagolás saját költségen.

eeee
e
e

Császár-fürdő e 
© 
@

Nyári kúra. 0
Budapest legnagyobb fürdőintézete. több mint II hőforrással (27 5—65 5 C.)

rendelkezik. /av
80 öltözővel, 1 forró és 2 langyos medencze. Gőz- M 
kamra (43—46"). Zulianykamra. Hideg niedenoze. ö

Téli kúra.

Tókék „ jár,„lókok biztosit,,™ lingyermekek simára . katonai szolgálat kaltségeinek M««««. j'1«1'« 
. .-. „atón „Hátas móljából a nagykorúság időjére. Az összes üzem-haszon a biztosítottaké. A 

be nem soroztain« eseten turnus kwij» „veremónvbeii is rdsznsö nek. Olosobuoorozott ifjak ezenfelül a biztosított tők, ti.l—70 ,o-anak megfelelő kúton „„romon,ben

díjtételek. Előnyös feltételek szabodolvu szabályzatok

0 UVZilUlUU kamra (43—46”). Z,ulumyKamra. rnueg meueuuzc. ^
Tn nn nfVí nrí a elkülönítve hölgyek és urak részére. Fedett női va 0 ISZaplŰl (10 uszoda. Uriuszoda 1860 Dm. ^

0
A kontinens legnagyobb intézete. 'L'iikötfürdők. Törökfürdők. Márvány-, porczellán-

és ká.d fürdők.
Gj/óyyhel 1/ 300 jól berendezett szobáról. Árnyékos park.

í‘7^W$)yyg
T-:::

Ife

fed

Alapiitatott 1548. év előtt.

Kitüntetve
(, jifitny, 2 eziisl és I bronz-éremmel

I
I
I

Bécs 1H83. 
l’áris 1880. 
(Jetii 1889. 
Nizza IS’).

liées 1802. 
Zágráb 1802. 
Genf 1891$. 
Marseille 1803.

Rák gyógyszertár Mittelbach S.
BÉCS, I.. IíoIht Markt S. szám. (Palais Sinn)

Országos telefon-szám 3571.
Országos telefon-szám 3571. . .. A „

Egyike a legrégibb gyógyszertáraknak Bécsben. (alapiUatott 1548. ev előtt), a varos kozvonljabai^

pharmacopöe 
után Készült

Országos telefon-szám 3571.
Egyike a legrégibb gyógyszertáraknak Bécsben. (alapiitatott 1548. ev előtt), a w

A SVaiczi - i- labdacson
tin.tnc Mk*1 vétiíctyvo'vel és a készítő nláitá

Budapest 180(1.

Este lefekvés előtt 
1—2 darab bevétele 
biztosan hat hashaj - 
tólag anélkül, hogy 

fájdalmat, okozna,
_ egyúttal előmozdítja

az étvágyat és az emésztést. Valódi csakis a „Vörös rák“ védjegygyei és a készítő aláírásával. Ára 1 k. 40 fii. I

Ideezda

királyi konservatorium
zene és színház részére.

•5 44-ik iskolaév. 1808/1890. I»bbj"it 120° /' fi)| mok. Belépés bármikor C;
í szakma zene és sr.tnház J 7Tves kmtól kcznvJ .. . i
1 Prospektusokat és a tanítók jegyzékét szívesen megküld, az .gazgatosag. t.

Cabinet fotográfiák elegáns kartonon.
Cegszebb ebbeit KoleKczió

5 mintakép képes katalógussal 3 korona, 
10 kitlömböző 5 korona, 25 kttlömböző 

10 korona.
Az Összog olöloges beküldése mellett bérmeutvo.

Schwalbe Károly müintézete, Gotha.

>$
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polgári és Katonai lábbeli Készítő
előírás szerint és legújabb alakban.

Magyarok figyelmébe különösen ajánlva,

Szilágyi Manó,
!., Tnchlanbcit 18. Becsben I, Wildprelmarltí 5.

(A kapun belül az átjáratban)

Szenvedő lábakra alkalmas vzipők készí­
tésében specialista.

(íipsznlak/altok a lábakról kívánatra készít-
tétnek.

Lábbeli i s gummiezipő javítások pontosan
készíttetnél;.

Fürdő és éghajlati

gyógyhely.
Idény :

májustól

Gyönyörű fekvéssel a Wienerwald előmagaslatain pompás sétányokkal a kiterjedi 
fenyvesekben. Összeköttetés Bécscsel 40-60 perez alatt naponta 60 sze 
mély- és gyorsvonattal —ageev
pgr Természetes források (Akrathothermen) 24 fok C. -mi

Xűi betegségek, idegbajok, vérszegénység, altestbajok ellen, gyengéik,'des stir —
Tó tolles- kád- zuhany- és esés! fürdők, só . fényi- es mas gyógy
lök, tejJ skvó es ásványvíz gyógymód - Eleotrotherapihae. Terrain
gyógymód, gyógytornászát és Massage.
■^ß^ß^ßißißiß-ißiß^ß^^ßiß^ßiß:

Magyar-borvát tengeri gőzhajózási részvénytársaság Fimuébtii-

4 Rendes menetek a leg­
nagyobb kényelemmel és villa­

mos világítással ellátott gőzösökkel. 
Szombatról-vasárnapra eső 

éjjelen: Gyorsgözös Zárába, Spala- 
tőba, Cuvzolába, Gravosába, Kagusába, Ca- 

stelnuovoban, és Catlaróba.
Vasárnapról-hétfőre eső éjjelen: posta- 

gőzös Zárába, Spalatóba és Metkovicba. Kedden 
10 óva 20 pereskor délelőtt : gyovsgözös Zárába, Spa­

latóba, Gravosába. (Ragusa) és Caltaróba. Szerdán 0 

óra 30 pevezkor este: postagőzös Zárálra, Sebenicoba, lián­
ba, Spalatóba, a Utazza, Lesina, Lissa és Cttrzola szigetekié, 

továbbá Kagusába, Caltaróig. Csütörtökön déli egy órakor: 
postagözös Ltissinpiccoloba, Selvebe, Zovraba, Sebenicoba, 11 auba, 

Castelvecchioba és Spalatóba. Pénteken 10 óra 30 pereskor dél- 
/ előtt: gyorsgőzös Zárába, Spalatóba és Gravosába Szombaton 7 órakor 

4!# / reggel kirándulás Fiúméból és Abbáziából l.ussinpiccolólra és vissza.

Részletes menetrend a ,Der Conducteur czin.d hi­
vatalos menetrend könyvnek 593-töl 604 ig számig levő 

részében látható.

Fiúmén keresztül
a legrövidebb és leg 
biztosabb a szigetek 
mentén levő — a 
tengeri beteg 
ség ellen leg 
jobban vé­
dő - /J&
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Szállít,nsk mindjárt, a készletből legolcsóbb

hengerezett vasgerendát
P ®

s

Milano.

Hőtel du Lion.
A város központján a Dom-ra való kilá­
tással, magyaroktól és németektől szíve­
sen látogatott. Szobák ára 2 franctól. 
Kilátás, fürdők a házban, női és olvasó 
terem. Figyelmes kiszolgálás. Omnibus a 
vasútnál. Villamos világítás. Német köz­

lekedési nyelv.
Gowaritzza Poruscki és Kucnia Ruskaja.

Olaszország

Hotel Victoria
40—42 Cor o Vittorio Emanuele

(Uj szálloda.) Hasonló a Hotel du Kion- 
hoz. Személy felvonógép. Villamos világí­
tás. Központi fűtés. Fürdő a házban. 
Kilátás, t'ook-féle .szelvények. Olcsó árak.

Funtana es Lacchini
tulajdonosok.

legkitűnőbb belföldi gyártmány az 
osztrák mérnök- és építészi-egyletnek 

szabályszerű szelvényei szerint.
Rúdvasaí, szelvény-vasat és egyetemes lapos vasat, súlyos és finom lemez- 
forrasztott vasból és folytvasból, szegezett vasgerendát oszlopot s töm­
lőt öntött vasból, vaspályasint ; aczéllemezböl sajtolt zománczolt főzőedényt.

Öntött vasarút. aczélt. félkeszgyartmányt és nyersvasat.

gyártása és szétküldése
FABRICA PASIÉ E MOLIMO A VAPORE

CARTESIO, CURTI et Gie
HH'' E3 6Ä ! 05«.

#;$»$$ S$ $$$$«$$$$ i$S$S$i$S$í$S$S$>$6$ $$«$$$$>$$$>$$$ S$Ki$S$S$S$i$i$ 8$ 5$
Gázó^agyái* Elster S. Budapest es Becs,

Bécs, XIV., Felberstrasse 80.

Ajánlja a Hudler féle takarék gáz-főz.» lemezeit, a levegőnek előre való mele­
gítésével, sütőkkel, vagy azok nélkül, továbbá egyéb

gázfőző készülékeit, takai-éktüzhelyeit, vasalóit
és azok teljes battériáit, ,Rapid1 gyorsfűzőit, ezukorgyárak, gyógyszertárak, 

laboratóriumok stb. részére.
Árjegyzékek ingyen és bévmentve

Ápold az egészségedet és szépségedet!/
OSAN

Juhos Gyula és társa
Bécs, II. Nordbahnstrasse 42. | | w

Czvviiy jól bevált készítménye:
legjobb a szájnak és 

fogaknak.
Egy fog- és szájiisztitósz.er se volt képes a legszélesebb körök elismerését oly 
gyorsan meghódítani, mint az Osan. Ez a jól bevált készítmény antiseptilms, 
konserváló, tisztító, kellemes és sajátos összetételénél fogva minden tekintetben 
jóval fölülmúlja az eddig ismert legjobb fogszereket. Osan a legvégső korig jó 
karban, szépen és fájdalom megszüntetésével tartja a,fogakat. Osan számos orvosi 
elismervény által és hatóságilag jónak igazoltatott. Árak: Osan-szájviz-essenczía 

üvegekben 88 kr. Osan fogpor szelenczékbeu 44 kr. Osan fogkefe 30 kr.

Czerny-féle Tasining'ene
:i legjobb, szavatolt biztosságai ártalmatlan hajfestőszer,

a haj, szakáll és szemöldök részére, melyek a legeg\szerűbb módon csak egy­
szeri használat után egész megbízhatván és biztosan kifogástalan fényes barnás 
szőke, barna vagy fekete természetes színüket megtartják rés azokat se szap­

pannal való mosás által se a gőzfürdőben el nem vesztik. Ara 2 írt 50 kr.

(ijmuís ui'initiililílii' ;)íofcitiittírÍ)
(Ozerny-féle keleti rózsa tej)

a legjobb szer a szépség megtartására, oly gyengéd ifjú fris arezszint idéz 
elő. mely más ép ily ártalmatlan szerrel el nem érhető. Kitűnő hatású napsütés 

ellen és eltávolítja a bőr tisztát,lanságát annak sárgás vagy barnás színét.
Ára I frt. Balzsam-szappan hozzá 30 kr.

és illata fölülmulhatatlan. 
ható az arezhőr minden 

4:ntl*dj0 o n tmi b hl iimi (0 d fc szépséghibája ellen. Az e név
alatt egyetlen valódi 1853. óta van forgalomban. Ara 50 és 35 kr.

Fritsch Feidinand-féle Napraforgó olaj-szappan
»pséghibáj 
ómban. Ár

Felelős szerkesztő: Röttig József.

'I’ővvényesen védve, lelkiismeretesen megvizsgálva, teljesen egészséges

Anton J. Czerny Becsben,
XVIII.. Carl Ludwigstrasse 6 Főraktár I., Wallfischgasse 5.

Szétküldés utánvéttel* Raktárak gyógyszertárakban, gyógyfűszer- és illatszer- 
üzletekben stb. — Határozottan Czerny-féle készítmény vagy Fritsch-fcle na pia- 
forgó olaj-szappan kérendő. Tessék óvakodni utánzásoktól! Ahol nincs raktár 

öntessék a szállító kereskedő által rendeltetni vairy fenti ezéghez fordulni.
5 írttól feljebb való áru portó és költségmentesen küldetik meg.

Tudomásul: Fritsch illatszergyáva, (alapittatott 1853-ban) Anton J.

X . .. .
Nyomatott Lltfasa utódja Röttig Gusztávnál Sopronban.


